
問１　あなたの性別を教えてください（自由記述）

○ 回答は控えます。できれば、無回答の欄を設定して欲しいです。 （自由記述、50代、その他）

問４　あなたは、菊川市議会議員の選挙に行きますか。（選挙に行かないときもある）

○ 何も出来ない議員ばかりだから行く意味がない（自分の事ばかり
考えているから）

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 運転免許ナシ　歩行困難 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ パートさんを仕事に来てもらっているので都合がつかない時もあ
る

（女性、70代以上、農林業）

○ 仕事と重なった時 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 足腰わるい （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 忘れていた。 （女性、30代、会社員）
○ 用事がある時 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 行こうと思っていたが、行く時間がなくなってしまった為。 （女性、40代、会社員）
○ 予定が合わなかった （男性、30代、会社員）
○ 立候者がどういう人かわからず、何を公約として掲げているかわ

からず誰に投票すれば市がよくなるかわからないから。
（男性、40代、会社員）

○ 大学が県外で帰ってこれないため。 （女性、18～19歳、学生）
○ 選挙の日程を忘れてしまうことがある （男性、20代、会社員）
○ 予定が合わなかった。 （女性、20代、パート、アルバイト）
○ 歩行困難 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 足が不自由なため （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市議会議員のやってる事がわからないし、議員はいらない！やる
ならボランティアでやればいい。いったい、いくらお金をもらっ
ているのか選挙の前だけ、一生けんめいやってるが、選挙が終わ
ればまったくなのが、本当に腹立つ

（男性、60代、会社員）

○ 用事が重なった時 （女性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 体調不良で行けないときがあった。 （男性、60代、会社員）
○ 平日は仕事があり土日は学校の部活等があり忙しく行けない時が

あります。
（女性、40代、会社員）

○ なんとなく （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 仕事の都合で行けない時があります。 （女性、30代、会社員）
○ 良く分からない時は行かない （女性、40代、専門的職業）
○ 天候しだい （女性、60代、会社員）
○ 体調による （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 引っ越してきてから、1度しか機会がなかったと思う。 （男性、40代、会社員）
○ 都合がつかない為 （男性、50代、会社員）
○ 誰に入れても、かわらないと思っているから （女性、30代、家事専業）
○ 忘れ （男性、60代、会社員）
○ 仕事 （男性、30代、会社員）
○ 急用で行けなかった事がある （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 個人的な都合 （男性、30代、会社員）
○ 日程を忘れていた。 （男性、20代、会社員）
○ 忙しい （女性、40代、公務員）
○ 特に推したい立候補者がいない時。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 体調不良により （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 仕事の都合上。 （男性、20代、会社員）
○ 小さな子どもがいて、期日前投票に夜は行けないし、投票日当日

も仕事が不定休のため、行けない時もあるため。
（女性、20代、会社員）

○ 仕事で急がしい時。 （男性、60代、会社員）
○ 仕事等時間が合わない （男性、40代、会社員）
○ 忘れる。期日前投票を忘れる。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 議員に感心ない。（何もしてくれない） （女性、70代以上、農林業）
○ 立候補者の方と面識がないので人となりが良くわからない。 （男性、70代以上、会社員）
○ 子どもが小さいため忙しい （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 誰になっても変わらないから。興味がない （女性、40代、会社員）

設問１　自由記述

設問４　自由記述
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○ 毎年、この菊川市が良くなる事を願い選挙に行っていましたが、
選挙活動者のモラル・マナーの無さや結果、良くなる所か、悪く
住みにくい市になってきている今、選挙など、古くから住む人間
の出来レースだとも思い、周囲の人々（私は他県からの居住です
が、元々、この地元の若い世代が選挙に行かないと言う人がほと
んど）とも色々話し、行く気が失せたのが理由です。子供が昼寝
をする時間に急に家の前でスピーカーで演説をされたり、こうえ
ん会のひと？がチラシを無言でポストに投函する際に、不在では
ないのにチャイムも鳴らさず、家の中を窓から何度ものぞいて来
たり。不快な事ばかリされたのも選挙に行きたくない理由。選挙
活動だったら何をしても許されると思っているのか、今の時代に
は合っていないやり方。かと。

（女性、40代、家事専業）

○ 学生で実家から離れている為帰省出来ない時がある。 （男性、18～19歳、学生）
○ 仕事 （女性、40代、専門的職業）
○ 仕事の関係で、都合があり行けなかった。 （男性、60代、会社員）
○ 何をしたいのかわからない （女性、30代、会社員）
○ 仕事の都合 （女性、30代、公務員）
○ 推す候補者がいない。 （男性、70代以上、その他）
○ 地域に来て日が浅いので議員についても情報が少なく選べないの

で。
（女性、40代、その他）

○ 立候補された方がどんな人か知らないので適当に投票するのも嫌
なので。

（男性、40代、会社員）

○ 生活しやすい菊川市だけど、それ以上にならないから （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 関心がない。会場までの足がない。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 娘の用事やクラブ活動。今は東部にいる為。どうしても行けない
事があった

（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 立候補者の生活態度がわからない。本当にこの人でいいのか。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 誰に入れてよいのかわからないから。 （女性、40代、会社員）
○ 仕事　期日前投票に行くほど興味もない （女性、40代、その他）
○ 被選挙人の考え方を示さず。「お願いします…で終わってしま

う。」これは選挙に先だち地区の方々が被選挙人を選んでいま
す。1つでもいいから被選挙人の言葉で話しかけてほしいです。選
挙の意義をわきまえ立候補していただきたいと思います。ちなみ
にジストニアという持病があり、山をかかえる田舎に住んでいて
免許証も返納しています。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 投票したい議員がいない （女性、40代、家事専業）
○ 時間がない、意味があるのか分からない （女性、20代、会社員）
○ 誰が市議に選ばれても市政に変化がないかな？と思ってしまった

時。
（女性、60代、専門的職業）

○ 面倒と思う時がある。 （女性、40代、パート、アルバイト）
○ あまり期待感がないのと、用事の為 （女性、40代、その他）
○ 本当にその人がやってくれるか疑問に思うことがある。口先だけ

かと。
（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 候補者の実現したいことと実績が分かりにくい。 （女性、30代、会社員）
○ 家で介護をしているため、外出自体難しいから。 （女性、30代、家事専業）
○ 体調が悪い時 （女性、70代以上、その他）

○ 近年当日はいつも仕事なので期日前投票までして行きたくない。
休みだった時は行っていた。

（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 仕事で休みが取れない　休みは月曜の午前中のみ。 （女性、70代以上、専門的職業）
○ ごめんなさい。気がむきません。 （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 足が悪いので （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 身体不良 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ だれが当選しても世の中は変わらず、悪化するだけなので、行く
意味がない。

（女性、20代、家事専業）

○ めんどくさい。 （女性、20代、学生）
○ 入院中のため （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 施設入居の為、以下不回答。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 誰れがやっても同じ？あまり期待していない？ （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 投票したいと思える議員がいない。 （女性、20代、家事専業）
○ 夫の仕事の都合で菊川におり、永住する予定がないから。 （女性、20代、会社員）
○ 市議会に期待は持っていない。目に見えて現状が良くなっている

と感じない
（女性、40代、会社員）

○ だれに投票して良いのかわからないし、行く時間がない。 （女性、30代、パート、アルバイト）

問４　あなたは、菊川市議会議員の選挙に行きますか。（全く選挙に行かない）
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○ 誰が選挙に出馬して、決まっても何一つ変わらないから物価は高
い、保障もへぼい。金のあるやつらばかり、金が集まる。変わら
ん本当に

（男性、20代、会社員）

○ 市活性化の為駅前開発をする事は理解できますが、丹野トンネル
の幅の狭さを改善してもらいたい　要望を議員さんに伝えても全
く話が進まない等、旧小笠の道路の修繕にも力を入れてくれない
ので。特に丹野トンネルは、高校生が自転車で通学で使用する道
路なので、早期改善をしてほしい

（男性、40代、自営業（商店、企業経営等））

○ 施設に入所している為、次ページ以降は回答不可能です （女性、70代以上、その他）
○ 忙しい （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 正直、興味が無いです。（出身も菊川では無いです） （男性、20代、会社員）
○ 子供連れて、狭い駐車場に車を停めて行くのが大変。仕事をして

いると、なかなか行けない。期日前投票のために予定を組むのが
大変

（女性、20代、公務員）
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○ 変化があまり感じられない （女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 農業が発展するように努力していない （女性、70代以上、農林業）
○ 意見を伝える場がない （女性、50代、パート、アルバイト）
○ よくわからない　結果が目立たない （女性、60代、無回答）
○ 耳に入ってくる市民の声が実行されていない。返事がかえってこ

ない。
（女性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 発進力が弱い （女性、70代以上、会社員）
○ 駅前や市役所周辺のいわゆる中心地のみ優遇されている。 （女性、50代、公務員）
○ コミュニケーション不足→双方とも （男性、70代以上、その他）
○ 議員と一般市民との接する機会が少ない。議員は積極的に市民の

中に入るべき。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員が市民に意見を聞く機会が少ない。又、機会を設けても、聞
く時間が少ない。

（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 意見や要望をどの様にして議員に伝えてよいのかわからない。伝
えられていないから反映されることはない。

（女性、60代、パート、アルバイト）

○ なごりが強すぎて時代の流れとマッチしない （男性、40代、会社員）
○ 意見を聞く機会が設けられていないのでは。 （男性、40代、会社員）
○ 議会まで、もっていっていない （男性、60代、会社員）
○ 農地放棄地等の活用 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 話し合ったことがない （男性、60代、農林業）
○ この頃台風で道路などがこわれるので…見回りをしてほしいで

す。
（男性、70代以上、家事専業）

○ 小笠地区は特にひどい （男性、70代以上、農林業）
○ そもそも活動自体をしているのか、わからない。活動が耳に入ら

ない。目立つ行動をしていれば自然と一般市民の耳に入るので
は？

（男性、30代、会社員）

○ 子供の登下校ルートにもっと電柱など、歩きやすいよう整備した
方がよいと思うが、そのような意見があっても、あまり反映され
ていると思えない。

（女性、20代、家事専業）

○ 市民の意見を伝えるシステムが無い。 （男性、60代、会社員）
○ 市民に意見を、聞こうとする議員いない。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 予算等の関係から要望の多くは達成されないことが多い。一般市
民との接する機会が少ない

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 良くわからない。興味がない （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 今いちよくわからない。SNSなどで発信してくれたらと思う （女性、40代、自営業（商店、企業経営等））

○ 意見をすべき内容が分からない。議員と接する機会がない。 （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 反映された、この様な事を行ったと言う情報が伝わらない （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 地域に於ける、コミュニケーションがない。（市民と議員）　議

会に於ける、質問、回答はあるが、回答に対するフォロー、実施
状況が、わからない。　議員の方は努力していると思いますが、
結果がわからない。

（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 合併後、南部（元小笠）がおろそかになっている事が多い （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 菊川駅高架工事が町民の総意であるか疑問がある　町内に公園の
ある自治区とない自治区に疑問がある

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員と接する機会がない。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ・議員と市民との少人数での意見交換会がない。（形式に乗っ
とった報告会しか知らない）　・定期的に（月1回等）、意見交換
の日をもうける。（各地区会館でかなぶり、誰もこなくても日を
設定する）

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 菊川駅周辺の改革を進めている様ですが余り利用価値がない。南
地区を忘れないで！！

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自分が思う事が反映されていないから （女性、30代、自営業（商店、企業経営等））

○ 議員さんに意見を言っても、市の職員がその人の立場になって考
えてて頂かないと困ります。

（男性、60代、その他）

○ 福祉バスの件　菊川駅周辺の事業 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 独自の市民への支援を考えてほしい （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自分に関わる事での変化はないから （女性、30代、家事専業）
○ 知らないから。 （男性、40代、会社員）
○ 議会での活動報告があまりされていない。 （男性、60代、会社員）
○ 市議になったからと言ってすぐに変わるものではない （女性、40代、会社員）
○ 意見と聞いていない。 （男性、70代以上、農林業）

設問10　自由記述

問10　問９で「（３）あまり反映されていない」、「（４）全く反映されていない」を選択された方におたず
ねします。反映されていないと思う理由がありましたらお書きください。（自由記載）
※（あまり反映されていない）
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○ 市議会議会での話し合いによって、何かが変わったという事例が
あるのかどうかわからない。（ないと思う）。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ コロナ感染になってからは、沢山の市民の方と意見交換場所、時
間等が少なくなってきた為

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 何が話し合われているか知らないため。 （女性、20代、学生）
○ 子育て対応が弱い。 （男性、50代、会社員）
○ 議員に選ばれる事に一生懸命で、議員になった後に変わった事等

を、耳にする事もないし、感じる事もないため。
（女性、20代、会社員）

○ 市民と議員との接触が見られない （男性、70代以上、その他）
○ 各議員の公約達成率（度合）があいまいかと思います。また、そ

の政策が市民の意見を反映しているものもあるが、公的機関のム
ダが多い点から収支の見直しは急務だと思います。

（女性、40代、会社員）

○ 党派により右にならえで多数決で決めているので親身になって考
えてはいないと思える

（女性、50代、専門的職業）

○ そもそも意見を聞いていますか？ （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 意見を取りまとめるだけでなく、どうあるべきかの理想が見えて
こない

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民の意見が伝わっているのか不明 （女性、40代、会社員）
○ 都市計画　子育て （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議論はするが結果が出てないような気がする。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 地元から出場していない（パイプ役がいないので話しにならな
い）。

（女性、70代以上、専門的職業）

○ 多くの市民が、自分の伝えたいことを市議に伝えきれていないか
ら。　更にコロナの影響で各自治会の会合も行われていないか
ら。

（女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 議会内容の説明会が少ない、議員に接する機会が、自治会では、
会長職だけである。

（男性、60代、会社員）

○ 保育関係について。 （男性、50代、会社員）
○ 子供の医療費無料はいつ？ （女性、30代、会社員）
○ 意見を伝える機会がないように思う。 （女性、40代、会社員）
○ 地元で選出された議員が地元の事をしっかり把握されていない。

行政から提出された事業や予算のみにとらわれている。
（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ どのように意見を吸いあげ（意見を聞こうとする場がないor少な
い）、活かそうとしているのか、みえません

（女性、30代、公務員）

○ 意見、要望が伝っていないし、集収するシステムがない。 （男性、70代以上、農林業）
○ 10年くらい前から道路幅や信号について要望を出していても何も

変わらないまま。
（女性、60代、家事専業）

○ 反映されているのかどうかもわかりません。そもそもお会いする
機会もありません。

（男性、40代、会社員）

○ 議員活動をしていない （男性、70代以上、農林業）
○ 活動が見えてこない。一部の人だけでなく、平等に意見を聞くま

たは投稿できる場がほしい。
（女性、50代、会社員）

○ 反映されてたらこんな事になってないでしょ？と思うような（お
金（税金）の使い方とか）事があるから

（女性、50代、パート、アルバイト）

○ その理由もわからない （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 地域市議会など市民からの直接的意見聴取の機会を作るなどの方

策を検討してはどうか。地域別意見の集約が可能となる。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 意見が多過ぎて結果的に反映されない事が目立つのでは各議員の
力の大小にも関係するのでは?

（男性、70代以上、農林業）

○ 小笠地区があまり発展していない （男性、50代、会社員）
○ みえてこない （女性、60代、その他）
○ 自分の考え、思いを気軽に議員、議会に訴えるすべがない。 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 旧小笠地区の道路修繕をお願いしてもあまり工事をした形跡がみ

られない
（男性、40代、自営業（商店、企業経営等））

○ 議会活動報告書を見ても実感がしないしもっと日常の市民の様子
を見てないように思える。一部の人達にしか反映されてないよう
に思えます。

（女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ お年寄りの意見が通りやすく、若い人の意見が反映されにくいと
思う。

（女性、40代、その他）

○ 反映されている実感がないから （女性、30代、家事専業）
○ 道路の整備されていない所がある （男性、40代、会社員）
○ なぜ反映されなかったか説明が全く無い （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員が市民の思いを聞く機会が少なのでは特に高齢者の （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 旧小笠町に住んでいるが、開発されているのは旧菊川町の方ばか
りであるから。

（男性、30代、会社員）

○ 高齢者にもわかりやすくどんな方法で反映されているのかわかり
ずらい

（女性、70代以上、その他）
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○ ・菊川駅の高架について。高齢化や電車を利用する人が減少する
なか、高額な税金をつぎ込んで作る必要があるのか？つけが子供
世代にまわるのではないか？　・茶業が落ち込む中、高齢化と電
力、ガソリン、農薬、肥料のこうとうで、ますますやっていけな
くなっている。市としての取りくみ策がないのでは？

（女性、60代、農林業）

○ 以前とある菊川市議会議員(名前は控えます)の知人の方が仰って
いた以下内容より。 　その市議会議員は『市を良くしよう。既存
の問題点を改善・改革しよう』と、当選後精力的に活動されてい
ました。しかしながら議会内が古株議員が主となり構成された、
いわば「村社会」の側面があり、その議員の方はその「村社会」
の中で様々な理不尽な対応に苦しめられたそうです。 　その議員
の方の改善・改革内容は、私個人的にも常識的なものと思います
し、その議員の方も、新参者には到底変える事が出来ない「村社
会」状態の問題の重大さを仰っていたそうです。

（男性、40代、会社員）

○ 公共の場を訪れる人はそれなりの情報を得れると思いますがそう
いうところに行かない人は活動内容などを知る機会が少ないと思
いますで改善願います。

（男性、30代、会社員）

○ 菊川駅は多額の予算をつけてまでやる必要がないと思う　それよ
りも昨年の水道（断水）事故の方が市民は迷惑だと思う　同じ市
に住んでいるのだから市議も元菊川ばかりに力を入れない

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 地元に市会議員いない （女性、70代以上、家事専業）
○ 市民の気持が理解されていないから （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民の意見を聞いていないと思います。 （男性、50代、会社員）
○ むしろ聞く耳あるかどうかも疑問です。正直自分たちのサイフの

事しか考えてなさそう。
（女性、20代、家事専業）

○ 市議会の市民の声を反映した活動が具体的に見えてこない。どこ
に税を使っているのか"目的"が見えない。

（女性、30代、公務員）

○ 元気が出る曲をご検討して頂きたいと思います。朝の時報がもう
少し明るい曲がいいです。アンケートや投票などで決めてもらい
たい。（とにかく暗い）※周りの友人、知人、家族全員言ってい
ます。

（男性、40代、会社員）

○ 一般的な考えを持っているだろう市民が”ICT教育“とか賛成しな
いだろうから。駅とかもですが旧小笠町の人が反対していた事。
意見が菊川よりでは？渥美よしきさんのホームページ　報告書
を見た時「そう思う人いる？無駄じゃない？」と思うから

（女性、20代、その他）

○ 市議会議員の方に直接、日々感じていることや、困っていること
を気軽にお伝えできる機会がない。知らない。

（女性、30代、専門的職業）

○ そもそも市民の声は何が上がっていて何が反映されているのか。
市にきょうみのない人間が、せっきょく的に広報など見るわけも
なく、知らない人間は自分から知るまで知るすべがないのを何も
してない。

（女性、40代、家事専業）

○ 正しい事を言っても、力で押さえられる、変わらない （男性、20代、会社員）
○ 市民の要聖が、そもそも中央政治に対してなので、そのために方

法がわからなく、市議会議員さんに、言うんだけど結局通るワケ
がない

（男性、40代、会社員）

○ 私たちが生活する地域はコンビニを除き、個人店・スーパー・病
院が少ない。昭和にはあった個人店が自転車でいける範囲に多く
さんあり、普通の生活はほぼできました。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 何か、変わったこと、改善されたことは、逆にありますか？ （女性、20代、公務員）
○ 無駄な箱もの（建物）が出来て行ってる （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

問10　問９で「（３）あまり反映されていない」、「（４）全く反映されていない」を選択された方におたず
ねします。反映されていないと思う理由がありましたらお書きください。（自由記載）
※（全く反映されていない）
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○ 何をしているか?よくわからない （女性、60代、無回答）
○ もっと巾広く、市民の中に入ってほしい （女性、70代以上、会社員）
○ 問10の意見と同じ （女性、50代、公務員）
○ 議員としての活動の姿が見えない。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 広報とか”議会のひろば”で活動をオープンにしているつもりだ
と思いますが見る方はこの種のやり方は昔ながらの単なる”PR”
（具体性のない）でしかない。テーマ毎に議会では何をしている
か！市内の現在の大事なテーマは何なのかをクローズUPして市民
に広く広報をすべきです。例えば菊川をこれからどういう町にし
たいのかを問うとか？

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 意見交換できる場がない。 （男性、50代、会社員）
○ 市民生活が良くなっていないと思います。 （男性、50代、会社員）
○ 議員の年齢が高い（60代が多い）ので、若い議員（30代や40代）

が活動出来ていないと思う。
（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 地元に議員がいない。 （男性、60代、会社員）
○ 市民の声を取り上げて活動しているのか議員個人の考えのみの考

え行動が見える気がする　もっと大きな目標をもって菊川市を見
てもらいたい。スケールが小さいと思う。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ あまり市民には伝達できていない （男性、70代以上、家事専業）
○ 議会活動がまったく分からない （男性、70代以上、農林業）
○ 行政の意見をチェックしていますか？ （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 何をやっているのかわからない　選挙の時だけ活動している様に
見える。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員の活動が分からない。 （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 何の活動をされて、実際に市民が、こんなことで助かった等、ど

こからも聞かない。わからないから。
（女性、30代、専門的職業）

○ 問10と同じ （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 個人活動よくわからない　市民の為、活動つたわりづらい　ごく
一部市民だけがわかっているように見える

（男性、40代、無回答）

○ 市全体の事より地元（自治会）を中心に活動（感心）を希望す
る。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ・活動内容が見えてこない。市の提案、決定を追認しているだけ
に思われてしまう。　・議論の途中経過等が伝わってこない。

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 活動内容が見えてこない。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 活動内容が解りにくい （女性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 暮らしやすいと別に思ったことがない （男性、40代、会社員）
○ 月1回市長が防災ラジオで話をするのを聞ける。議会報告も印刷物

ばかりでなく、何が決められず、次回送りになったかなど、議会
閉会時に放送したらどうか。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 選挙の時だけでなく他の時の活動や市民に対する事を考えてほし
い

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 変化がよく分からないから （女性、30代、家事専業）
○ 議会報告会をもっと増やすべきである。 （男性、60代、会社員）
○ それぞれの議員が具体的な取りくみを掲げて、その実現のために

努力しているようには思えない。
（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 将来に向けた行政対応が少ない （男性、50代、会社員）
○ 議員との接触がない為 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 問10と同様 （女性、20代、会社員）
○ 評価する基準が何か判断が難しい （男性、70代以上、その他）
○ 子供に対する政策は評価できる点はありますが（子育てにおい

て）、高齢者と福祉分野の政策と防災については足りないと思い
ます。貧困（こども含む）については、社協との協働により手厚
く対応すべきと思います。

（女性、40代、会社員）

○ 選挙の時以外で議員の方が一般市民の中で活動しているのを見か
けない。

（女性、50代、専門的職業）

○ 人数が多いわりに仕事内容が不充分 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 町会のある時出席して、町内の不満のある人は意見を出す様にと
か市民の声を聞く機会を作ってほしい。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市長といっしょになって、又、不足するところはおぎなって、未
来の菊川を良くしていく、という理想が見えてこない。市議会の
存在価値が見えてこない

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 活動の結果がよくわからない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

設問12　自由記述

問12　問11で「（３）あまり評価しない」、「（４）全く評価しない」を選択された方におたずねします。
評価できない理由は何ですか。（自由記載）
※（あまり評価しない）
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○ 市役所内をもっと活性化してほしい。　他の役所に比べ、市役所
職員、業務の評判が良くないことを耳にするので、上に立つ方々
からの指導を考えるべきではないでしょうか。　保険証の手続き
等で窓口に行くと、1件の案件に、2人、3人と職員がついてくるの
はどういう事でしょうか。　個人情報をたくさんの人に見られる
のは行政職員でもよい気分ではないと思う。

（男性、18～19歳、学生）

○ 活動している様子がわからない。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ ・問10に記載しましたが地元の本当の姿を把握していない。要望
等に対してしっかり内容を掴み対応策を考え、行政の事業や予算

（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 活動状況が具体的にみえません。 （女性、30代、公務員）
○ 議員活動を個人的にしていない （男性、70代以上、農林業）
○ 身近な議員活動の姿を見た事がない。市になって住民から離れて

しまった。選挙時以外にもっと地方へ馴染む努力を。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 活動報告会がない（直接）書面だけではよくない （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 立候補して議員になった以上、全市民の生活実態を目で見　そし
て選挙前にいわれたことを必ず実行すること。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 内実がよくみえない　「みどり21」とは何ですか （女性、60代、その他）
○ 実体を見てないから （女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 地区の要望が言葉だけで活動があまりされてない。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 活動内容が報告されていないと思う　与党、野党→どちらかとい
うと努力していると思う。別に、どちらの党ではない

（男性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 特にない。今後期待するという事です。 （女性、60代、家事専業）
○ 議員個々に見て自分がどんな活動をして成果が有ったか見えない （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民対象の行事が少なと思う （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 選挙の時に言っていたことが、実現されているようには思えない
から。

（男性、30代、会社員）

○ 評価されていない事は判るはず （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ やはり地元に市会議員は必要だなと思う （女性、70代以上、家事専業）
○ 税金のムダ使い（まず黒字から） （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 生活はどんどん苦しくなっていくばかりで、日々を生きるので精
一杯それなのに国は何もしてくれない

（女性、20代、家事専業）

○ もっと教育に予算を出すべきだと思います （女性、30代、公務員）
○ 何をしているのか、まったくわからない （男性、60代、会社員）
○ どのように活動しているのか、市民にわかるようにしてはどう

か。
（男性、30代、会社員）

○ 市議なんだから直接頼めば良いのに自治会に要求していたから
（地区とか）お願い事をされたからといって会長にもってくるの
は違うのではないか。自分のわからない所、分野の活動がきっと
あると思う。住みやすさにつながる、目に見えてここが変わった
とわかれば、評価出来てくるんだと思う。

（女性、20代、その他）

○ なし （男性、60代、会社員）
○ 市議が日常とは遠いと感じている。 （女性、40代、会社員）
○ 何をしていて、何が変わったのか、やっているのだろうけれど何

年も別に何もよくもならず、変わった事など何もない。
（女性、40代、家事専業）

○ 時間のむだだから、変わらなすぎて （男性、20代、会社員）
○ 活動が見られない。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 誰が市議会議員で、だれが何をしているのか不明。 （女性、20代、公務員）

問12　問11で「（３）あまり評価しない」、「（４）全く評価しない」を選択された方におたずねします。
評価できない理由は何ですか。（自由記載）
※（全く評価しない）
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○ 貴方達が一番判っているのでは?　菊川はなんにもないがなにもな
い　この意味判る

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 目に見えた活動を感じたことがない　環境が良くなっている実感
がない

（女性、60代、無職（年金生活者など））

○ そもそも誰がなっても同じ （女性、60代、無回答）
○ 問10の意見と同じ （女性、50代、公務員）
○ 正直、興味がない （女性、30代、家事専業）
○ 例えば駅南と、駅北の統一した市改革は何年かかっても方向性が

分からない。特に駅北の開発は現状では大失敗の開発だと思う。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ それは議員自体がよくわかっていると思います。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市が変わっていかない。 （男性、50代、会社員）
○ 菊川市に期待していません。 （男性、50代、会社員）
○ 活動内容を知らないから。 （男性、40代、会社員）
○ 議会の活動自体どれくらいしているのかわからないから。 （男性、60代、会社員）
○ 問12で回答したように、若い人達の（市民）意見を聞く事が出来

る年代の議員が少ない為、若い人達の意見が議会に伝えられてい
ないように思う。

（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 活動内容を知らないから。 （女性、18～19歳、学生）
○ 何をしているのか分からない （男性、20代、会社員）
○ 接する時もないしもし仮に要望しても耳は傾けても実行に移して

くれるか期待できない！！
（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 仲良しグループ的に感じる事が有る。一方では個人的考えが先行
して、これで良いのかと思う時が有る。もっと、現場足元を見
て、菊川市の将来を考えてほしい。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 安心・安全そして生きる喜びを感じる町づくりには何をしなけれ
ばならないのか市議会が一体となって目的を果たすことが必要で
あって、（選挙の勝敗ではありません）

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 旧小笠地区が取り残されている感じがするから、もっと南地区を
視野に入れてほしいです。

（男性、50代、自営業（商店、企業経営等））

○ 議員の活動がどのような事を活動しているかわからない。 （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 活動自体が不明で期待できない （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 方向性が違うから。ICTなど直接子ども達を見てもらいたい。ノー
トをとる学校が少なく勉強の復習なども上手く出来ず辞書をひら
かず、すぐネット。より良い町にする事を考えて下さい。

（女性、20代、その他）

○ 自分の意見を伝える場もないし、議員さんの事を知らない。 （女性、40代、会社員）
○ 多くの議員は、市長の言いなりで市民の立場に立っていないと思

う。
（女性、60代、パート、アルバイト）

○ 旧小笠町を、もっと、活気あふれる町にしていない （女性、60代、パート、アルバイト）
○ どんな内容で、どういった活動をしているのか知らないため。 （女性、30代、会社員）
○ 身近に議員さんを感じられない。 （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ どの様な活動をして、どこで発表されて、納得いく人がどの程度
なのか知りえない。

（女性、30代、自営業（商店、企業経営等））

○ 変化が分からない（見えない） （女性、30代、家事専業）
○ ・よくわからない　・若い人が少ない （男性、30代、会社員）
○ 市議会の段階で、どんなことが実現できるようになるのか、わか

らない。
（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 生活している中で市議会の活動がどうであれ変化がないと思うか
ら

（男性、60代、会社員）

○ 積極的に市民の声を聞くということは無いように思われる。議員
さんにもっと（地区）市民のために動いて欲しい

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 問10と同様 （女性、20代、会社員）
○ 身近かに感じていないから （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員さんと話す事はないし、平日の報告会は出席出きないし、ど
の様な活動をしているのか分かりません。

（男性、60代、会社員）

○ 行政を先導、支援する実態が目に見えないから （男性、70代以上、その他）
○ 活動内容がよくわからない （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 所属（住まいのある）地区のことしか考えていない議員が多い。

当たり前のことかもしれませんが、議員数を減らしていく中では
街全体を見る力のある方も必要です。

（女性、40代、会社員）

○ 問12での答えと同じ （女性、50代、専門的職業）
○ 何が争点か知らないから。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ どのような活動をされているか把握出来ていない。 （男性、60代、会社員）

設問14　自由記述

問14　問13で「（３）どちらかといえば期待も信頼もしていない」、「（４）期待も信頼もしていない」を
選択された方におたずねします。期待も信頼もしていない理由は何ですか。（自由記載）
※（どちらかと言えば期待も信頼もしていない）
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○ 意見を聞くような場がないから。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 家の前の道路等車同志の交叉出来ません （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 例えば駅再開発（北口）実現までに年数がかかりすぎ　その前に
議員が変わってしまう。

（男性、50代、会社員）

○ 市長が運営している市政に対し、議会の貢献度が見えてこない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 私たち自身の意をくんで下さっているのか、くんでいたとしても
どう行政に反映されているのか見えにくいため

（男性、30代、公務員）

○ よく分からないので （女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 菊川市が変わらないから。 （女性、40代、会社員）
○ 何も出来ないから。菊川市を良くしたいなんて何も伝わらないか

ら。
（女性、40代、家事専業）

○ 派閥や会派で議員一人一人の声や行動が制限されている。　市民
や、菊川市全体を考えているというのが形になって見えてこな
い。

（男性、18～19歳、学生）

○ 個人の考えや意見を言ってもどうしようもないと考えてしまいま
す。

（女性、70代以上、家事専業）

○ 何をしているのかしらない。 （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 議会が行政のチェック機関である事は承知しているが、議会その

ものも菊川市の将来像を考え行政に提言あるいは事業への追加・
変更等について積極的に働きかけるべきではないか。行政の事業
に反対・賛成だけでは地元選出議員でも勤まる。

（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 問10、12で答えた理由です。 （女性、30代、公務員）
○ 地域に顔を見せること、議員の顔を知らない、信頼は顔見せから

自分をPRする広報だけではダメ
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 出来るだけ自身の事は自分で解決して行きたい。期待しても無理
な事が多い

（男性、70代以上、農林業）

○ 問10と同様 （男性、40代、会社員）
○ 自分のことにしか興味がない、湧いていない （女性、40代、その他）
○ 市民生活の中でみえないものは信頼できない、期待のしようもな

い
（女性、60代、その他）

○ 市民の要望をどのように対応したのか、普段どのような活動をし
ているのか良くわからない

（女性、40代、家事専業）

○ 何にたいしての、期待なのか分からない （女性、20代、会社員）
○ 市民の意見等を聞く場を作ってほしい。 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 公言したことがどのように実行できたか具体的に聞いたことがな

い
（女性、60代、パート、アルバイト）

○ 選挙の時は声高らかに公約を発表しているが、当選してしまうと
何をしているのか見えにくい。結果、選挙の時だけか…。となっ
てしまう

（女性、40代、パート、アルバイト）

○ おぜん立てが決まっている事を形式的にやるだけ （男性、60代、パート、アルバイト）
○ 何度伝えても反映されないし、むずかしいと言うだけで議員年金

のためのように感じます
（女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ めだった活動が少ない。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 公の組織が個人個人の要望に応えることは難しく、市議会にとっ
て都合の悪い事実はあまり公表されないから

（女性、30代、家事専業）

○ 誰がやってるかも分からないので期待のしようがない。 （女性、60代、家事専業）
○ 議員は選挙時と祭りの時しか見た事が無い　ただ議会に参加して

いるだけ？
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 都市計画の工事が進まない　駅前とか新37号県道の北端 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 生活が楽になったことが感じられないから。子育ての負担（金銭
的）がより大きくなっているから。

（男性、30代、会社員）

○ よくわかっていないので （男性、20代、会社員）
○ 市民の人達にくわしくいろんな事が伝わって来ないと思う （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ わからないので。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 世の中昔とちがって自己中心の方、人が多いと思う相手を思う心
が少ない

（女性、70代以上、家事専業）

○ 議員の人も当選すれば良いと思っている感じがする （女性、70代以上、農林業）
○ 活動内容がほぼわからないから。 （男性、50代、会社員）
○ 期待どおりに行動した所を見たことがなく、ガッカリしたため （女性、20代、家事専業）
○ 市がよくなっていると感じないから。 （男性、40代、会社員）
○ 市議会のことがわからない。

（女性、60代、パート、アルバイト）

問14　問13で「（３）どちらかといえば期待も信頼もしていない」、「（４）期待も信頼もしていない」を
選択された方におたずねします。期待も信頼もしていない理由は何ですか。（自由記載）
※（期待も信頼もしていない）
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○ 菊川市の環境自体変化がない。若者が少なく感じる。みりょくが
ないから若者が外に出ていくし、過疎化が進む

（男性、30代、会社員）

○ 誰がやっても一緒　もっと市民の声を聞いてほしい （男性、20代、会社員）
○ どのような活動をしているのか良く分からないため （女性、20代、自営業（商店、企業経営等））

○ 議員としての自覚を感じない （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 地元の議員は、いっさい報告がない。 （男性、70代以上、農林業）
○ 市議会の活動内容、役割等を知らないので判断できない。 （女性、20代、会社員）
○ あまり中身がないなと感じる （女性、40代、会社員）
○ 信頼できる人がいない （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 皆さんの努力で何か変化しているのかもしれないですが私の生活

は全く変わっていない
（女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 活動がわからない。 （女性、50代、会社員）
○ 活動内容が不明の為。 （男性、30代、会社員）
○ 日常にあまり接点がないと思うので。 （女性、40代、その他）
○ 同上 （男性、20代、会社員）
○ （無難な）よくある活動ではなく、特殊な、菊川ならではなど個

性のある活動（ニュースにとり上げられるなど良いイミで。）見
せて欲しい。

（女性、40代、会社員）

○ やっている活動等を知らないので何も言えません （女性、60代、家事専業）

39



○ 町会議員の時地元に議員さん2名もあって地元の人達の事を心配し
て色々とお話しを聞いてくれました　もっと温かい人間関係でな
つかしい今は…

（女性、70代以上、家事専業）

○ 情報を知る上でよくみています。市民をつなぐ一手段として、是
非続けてほしい

（女性、70代以上、会社員）

○ 奈良野のトンネルを東側に切り通しにして上りを少くなるべく平
にしてほしい。

（女性、70代以上、専門的職業）

○ いつも同じ様なメンバーと中味も同じようなミーティングをして
いるんだろうと思っています。例えば菊川市は空港は車で30分以
内東名は市のどまん中にI.CはありJAの駅とありますが、例えば国
一へ出る道は全くおそまつ！色々のものをもちながらアクセスが
貧困すぎます！

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ・少なく共年3回～4回位開いてほしい。　・又、時間も、3時間
（昼間）位取ってほしい。

（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 日程があわない。 （男性、60代、農林業）
○ 自治会長をやっている時に参加しました。 （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 出席した事がないので解らないがこの席上では意見が自由に言え
るのかなと思う。又、意見が言えない人があるなら、当日書面で
の意見書取り入れ方法も良いと思う。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 目的・目標を達成するために、具体的な行動と、その”成果”が
どうであったのかが分からない。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ お忙しいとは、思いますが、回数を2回位にして頂きたいと思う時
があります。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 形式的な報告にしかみえない。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ SNSとかで、自由に意見ができるようになるともっといろんな人に
話が聞けると思う。

（女性、40代、自営業（商店、企業経営等））

○ 市政報告と変わらないと思う。市政の何が問題かをテーマにすべ
きと思う。

（女性、60代、パート、アルバイト）

○ もっと色んな人から意見をもらった方がいい。 （女性、30代、専門的職業）
○ 議員に直接質問できるので長く続けてもらいたい。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 特に、地元にて、報告会は、その地元議員と地元民が深く、話し
合いたい、又その前に、議員さんが、地区の自治会の要望を最大
に取り入れてほしい。

（男性、70代以上、農林業）

○ 市からの議案を審議するのは仕事だと思いますが議員自らが市へ
提案して事業を実施してもらう事も必要だと思います。（市民の
要望を聞いて）

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ ・PRが足りない　・出席しにくい。役員以外の人が行きにくい。
（役員でも出席しない）　・語ら座ぁといっているので聞きたい
だけの人が出席しにくい。

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ いつ、どこで行っているのかのPR （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 参加しやすい時間帯にして欲しい。 （男性、60代、その他）
○ 話をした事によって、良い面と悪い面は、その後、いかされてい

るのか？
（女性、30代、家事専業）

○ どういうものかわからない。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 役職をもった一部の人の参加と聞いています （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 回数を増やす （男性、50代、会社員）
○ 私の地区は小笠川の堤防の草刈りに大変な作業なので2年前から業

者に依頼して自治会費が5000円程上りました。将来的には市行政
でやってくれたら助かります。

（男性、70代以上、農林業）

○ 形式的な会合で終っているのではないか （男性、70代以上、その他）
○ 市議会報の頁を増やしても、詳細の報告を12会場分配布してくだ

さい。（でもいいので）
（女性、40代、会社員）

○ 「語ら座ぁ」に行けるのは、堂々と意見を言える人だけ、ほとん
どがそういう場は気おくれしてしまう。

（女性、50代、専門的職業）

○ 議会報告会や、その他ミーティングをしてほしい。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民との意見交換も出来、とてもよい事だと思います。 （女性、60代、専門的職業）
○ 無し （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ シングルマザーで未就学児がいる場合でも、気軽に参加可能だと
嬉しいです。参加中の子の託児とか、開催する時間とか…マイノ
リティーな意見ですが…。

（女性、30代、パート、アルバイト）

○ ユーチューブで見れたりしますか? （女性、40代、会社員）

設問16　自由記述

議会報告会（議会ふれあいミーティング「語ら座ぁ」）について何かご意見がありましたらお書きください。
（自由記載）
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○ 行なっていることを知らない為、もっと伝わる方法を考えてほし
い。

（男性、50代、会社員）

○ 行ったところで言ったところで「どうなるの?」て20～40初期の人
は思っているのでは？

（男性、40代、会社員）

○ ？ （女性、60代、その他）
○ 的を当てた答えがないのでガッカリ。皆さんのために頑張ってま

すとか数字を言うだけ。時間はかかるけど努力してますとかその
場限りのようで残念です

（女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 市民の義務として責任は感じるが忘れたり病院通い等で。 （男性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 全く知らないし、自分で行けない人の事を考えて下さい。 （女性、60代、家事専業）
○ 今年度、どの会場も夜開催と有りますが近くの会場で昼（例15：

00頃～等々）開催されると参加しやすいです。（※7/8（土）13：
30～きくると有りますが！）

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 私は夜仕事をしているので夜の会合には出席できない （女性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ もっと、行なら事を、知らせるようにしてほしい。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ とくになし （男性、20代、会社員）
○ この年齢では何もできません （男性、70代以上、無職（年金生活者など））
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○ 紙面でのことだけのように思える （女性、70代以上、農林業）
○ どこでどの様に見られるかを知らない　接する機会が無い （男性、30代、会社員）
○ 時間がない （男性、20代、会社員）
○ そういうツールがあると、初めて知った （女性、30代、家事専業）
○ あまり興味がない為（すみません…） （女性、40代、会社員）
○ 必要性がないから！ （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議会の自己満足の報告だから読んでません。 （男性、50代、会社員）
○ 関心がない。たまに読んでてもどうでもいい内容が多々のため、

読む時間がもったいない
（女性、20代、家事専業）

○ 毎回見てはいるが詳しくは読んでいない。地元から出ている議員
さんは読んでいる。

（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 存在を知らなかったです。 （女性、30代、会社員）
○ ある事自体知らない （男性、30代、会社員）
○ あまり関心がない （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 忙しくて読む暇がない。 （女性、60代、家事専業）
○ どうやって見るのか知らないため。 （女性、30代、会社員）
○ どこで手に入るのかわからない （女性、30代、自営業（商店、企業経営等））

○ どこで読めるか知らない （女性、20代、自営業（商店、企業経営等））

○ 市民として関心を持たないといけないとは思いつつ、自分の中の
優先順位が低い為

（女性、40代、家事専業）

○ 知らなかったから。 （男性、40代、会社員）
○ 菊川に永住する予定がないので。 （女性、20代、会社員）
○ 読んでも議員に対して感心を持っていない （女性、40代、会社員）
○ 知らなかった。 （男性、20代、会社員）
○ 文字が小さくて読みづらいし議員に期待していないから （女性、60代、パート、アルバイト）
○ このようなだよりがあることを知らなかった。 （女性、20代、学生）
○ 手元にないため。 （女性、20代、会社員）
○ 今の菊川で困ったことを感じていないため、何かを～して欲しい

と思うことが少ないからだと思う。
（男性、60代、その他）

○ 見るひまがなく、わざわざ回らん版で配布されても、手に取らな
い。（もらってはいます）

（女性、40代、パート、アルバイト）

○ これからは読むように致します。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 入手できないから。（入手の方法を知らない） （女性、40代、家事専業）
○ 気にはなっているので時々読んでいます。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 見た事はないです。 （女性、40代、その他）
○ 興味ないので。 （男性、40代、会社員）
○ 子供から高齢者までわかりやすく読めるようにしてほしい。 （女性、50代、会社員）
○ 読んでも、言葉が難しい部分もあってよくわからないから （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 地元の議員の方の所は読んでいる （女性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 存在を知らない （男性、60代、会社員）
○ 委員やってます。回覧で確認しますが見ません。 （男性、40代、会社員）
○ そもそも配布されていない上に普段行く施設（スーパーなど）に

置いているのも見かけない（入手のすべがない）
（女性、30代、会社員）

○ 興味がない （女性、40代、その他）
○ 回覧板を拒否しているからです。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自治会経由で配布されているのでしょうか。　移住や新規の住民
には届かないので

（女性、60代、その他）

○ 市議だより、ひろばはいらない。　ゴミ箱に行くだけ　金がもっ
たいない　ほしい人だけ持って行けばよいと思う。

（男性、60代、パート、アルバイト）

○ よくないことだが、あまり興味がないからです。 （女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 内容が理解しずらい。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ぼくにはちょっとむつかしいのでいみがわかりません。 （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 今の時代紙の情報は10～30代は見ないのでは？ （男性、30代、会社員）
○ 興味が無いため （男性、20代、会社員）
○ 議会のひろばというものを知らない。広報誌を受け取っていない

ので分からない。読む機会がない
（女性、60代、家事専業）

設問19　自由記述

問19　議会だより（菊川市議会広報紙）は、年に４回発行されています。平成28年度にリニューアルし、菊
川市議会だより「議会のひろば」となりました。どの程度読んでいますか。（読んでいない）
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○ あまりない （女性、70代以上、農林業）
○ 続けてほしい。 （男性、50代、会社員）
○ 特になし （女性、50代、公務員）
○ 編集の人達が創意工夫して、市民の人達に読んでもらいたいと思

う気持が出ていて良いと思う。
（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 成果のみ。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ほぼ見たことがないのでわからない （男性、50代、会社員）
○ 若い人が興味をもてるように、おもしろくしてほしい。Facebook

は古いと思います。Twitterのほうがいいです。
（女性、20代、学生）

○ 活動の成果事例を具体的に載せて欲しい。 （男性、40代、会社員）
○ もっと市民に分かりやすく情報提供してほしい （女性、18～19歳、学生）
○ 文字が多いと読む側は、読む気がしない。 （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 子供達のこれからの成長、いじめ、などないような菊川市にして
ほしい　先生方にも相談してほしい　もっと子供がふえるように
してほしい

（男性、70代以上、家事専業）

○ どこで見れるのか、情報を発信してほしいです。 （女性、30代、会社員）
○ 議案賛否一票に反対意見を簡単に書いてほしい。反対する人は決

まっている。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 短い文章（説明）で内容が分かりやすくしてもらいたい。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 冊子は良い紙使ってるのに、かたくるしいイメージ。色とかきく
のんとか文字がバァーっと書いてると読む気がなくなる。

（女性、20代、その他）

○ 市民が皆読めるようにして欲しい （女性、60代、家事専業）
○ いまのままで良い （女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 工夫がたりない　読む気にならない　見やすくする　会派の新聞
折り込み　・みどり21→広報きくがわと同じでは意味がない　・
市民ネット→ひとりよがり。一般市民には分からない

（女性、60代、パート、アルバイト）

○ 若い人たちに見てもらえるような、ペーパーレスでラインで…と
か

（女性、30代、専門的職業）

○ 1年前の、議会質疑、回答、フォロー、事項が、1年後は、どう
なっているのかな？対策されているのかな？

（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 代表だけではなく議員全員毎月の活動内容の詳細を掲載してほし
い。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 請負個人の身近な活動についても掲載したどうですか （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 定例会以外の議会の活動、市民から議会に対しての意見等の紹介
等みじかに感じる議会だよりにしてほしい

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ とくにない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 大変良くなっていると思います （男性、70代以上、その他）
○ 現状でよいと思う （男性、40代、会社員）
○ 特にない （女性、30代、家事専業）
○ 議案に対し、一目でどの派閥が賛成/反対しているか「表」的に記

載して欲しい
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ わかりやすく、読みたいと思えるようにしてほしい。 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 特になし （男性、40代、会社員）
○ 読んだことがないのでわからない。 （女性、20代、会社員）
○ 見たことがない （男性、20代、会社員）
○ 意見がわかれた議題を取りあげて、問題点を紹介してほしい。

「議会だより」は、表面をサラッと流しているだけで、本当のと
ころがよくわからない。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 特になし （女性、50代、会社員）
○ 議会の時、議員全員1回は質問して、その質問と答えを知らせてほ

しい。議員の要望も必ず発表してほしい。その人のやる気考えが
わかる気がするから。

（女性、60代、パート、アルバイト）

○ 特になし。議会なのでパロディやエンタメに走る必要性はないと
感じる。

（男性、30代、会社員）

○ 広報誌の在り方は難しいと思いますが、SNS等と合わせて幅広い情
報発信を期待しています。

（女性、30代、公務員）

○ 駅前や目の届く場所に貼り出してほしい （男性、50代、会社員）
○ 文字の大きさ、写真、図、配置など見やすく工夫してあるので興

味を持ちながら読んでいます。
（女性、60代、家事専業）

○ 議員さんへの個別インタビュー（立候補の理由や議員として活動
し良かった点や苦労した点etc）

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

設問21　自由記述

問21　菊川市議会だより「議会のひろば」に今後、期待することは何ですか。（複数回答可）（その他）
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○ （2023.5.18　NO74発行についての感想です。）
・代表・一般質問の項目が多いので字が小さくなってしまうのは
しかたがないようにも思う 私は高齢の為ルーペを使用します。
・編集委員の閃きが発揮され写真や絵を使いとても見やすいが今
後も必要と思います。
・菊川市に縁があり住民となり菊川の歴史の中でこれくらいは
知っておくべき歴史などのとりいれてほしい。もしかして広報菊
川かもしれません？
・表紙について　めったにお見かけしない　イエロードクター
黄色　人間と茶刈機　赤　菊川といえばお茶　緑　賞状作品と私
は思っております。　3拍子揃う色と風景のバランスがとてもお気
に入りです。「お茶香る春の共演」菅沼信博さん作品すばらしい
ですね!!何回か読みましたら切り抜き額に入れ大切にしたいと
思っています。表紙はとても大切で中身が読みたくなるかどうか
なんです。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 現在の、ままで良い （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 文章の見やすさ。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 議会のひろばを知らない （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 代表質問のみならず委員会での質疑についても記載してほしい。 （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 菊川市以外に視察に出掛けた時その場所の良い点、悪い所等教え
てくれたら？

（女性、70代以上、無回答）

○ 専門委員会の活動状況を知らせて欲しい。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 公民や生活の授業で使えるような議会のひろば。 （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 簡単に詳しく用語の説明があるとわかりやすい。 （女性、50代、会社員）
○ お金をかけて大量の印刷物が必要なのか？どのくらいの人が読ん

でいるのか疑問
（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 議員さんの代表質問、一般質問に対しての回答において「施策推
進してまいります」「検討を進めていく」などの質問項目に対す
るその後の処理対応結果が確認できるようなことが必要ではあり
ませんか。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 公告のように伝えたい要点が一目でわかるようにする。文字、文
章は基本的に読む方は少ないのではないか。詳しく知りたければ
HP（QRコードリンク）で確認。

（男性、30代、会社員）

○ 40代以下が見たいと思うようにすること。 （男性、40代、会社員）
○ きちんと配布してほしい。 （女性、30代、会社員）
○ 先ずは会派議員たちが何をめざしているのか。　わからないわか

りにくい　存在感をどの程度感じて意識して議員活動をしている
のでしょう。

（女性、60代、その他）

○ 特になし （男性、30代、会社員）
○ 会派、政党の活動方針がよくわからない。 （女性、70代以上、農林業）
○ 基本の事から理解できるようにしてほしい （女性、40代、パート、アルバイト）
○ 期待ができるような書、活動を思います。選挙の時だけのお願い

はやめて欲しい
（女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 見やすく、パッと目をひくかんじ。かたくるしそうに感じるので （女性、40代、その他）
○ SNSで発信してくれると分かりやすいと思う（もしSNSで発信ずみ

であれば、アクセスのし方が分かっていない）
（女性、30代、会社員）

○ 特になし （男性、20代、会社員）
○ 解りやすい説明で字の大きさもこのプリントの印刷なら読めま

す。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））
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○ インターネットパソコンの操作方法等出来ないのですべての事が
時代おくれで人にお世話になるばかりでかなしいです　おいては
子供にお願いするしかありません

（女性、70代以上、家事専業）

○ もっと操作がかんたんなら見るかもしれない （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 時間がない。 （男性、50代、会社員）
○ 見る間がない （男性、60代、農林業）
○ 以前仕事で他市役所では見ていました。 （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 市民がどのくらい方がパソコンを利用しているのか解らないがス
マホ利用で議会等内容は利用できるのでしょうか　我家にはパソ
コンがありません。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年齢と共にメカに弱いので無理ですが… （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 若い人はパソコンetc.すぐ操作できると思いますが高齢の方々は
大変だと思います。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民に多くの方法で伝えてくださっていることありがたいです。 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ インターネットをやっていない。 （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 配信を見てみました。早口の方がいたり、難しい言葉を使ってい
たり。わからない所は「ん？」となるから字幕があると良いなと
思う。せっかく停止ボタンがあるんだから字幕があると止めて調
べてが出来ると思う。

（女性、20代、その他）

○ 操作方法は分かりませんがタブレットのものを見た時、全ての会
議を配信するべきと思いました。

（女性、60代、パート、アルバイト）

○ パソコンの操作が出来ません。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ インターネットが繋がっていない！ （男性、60代、農林業）
○ 各地区センター等で気がるに見えることが出来るようにする。

（生中継、録画配信を一定の日程で行なう。）
（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 市役所などの行政の場以外での宣伝がほしい （男性、20代、会社員）
○ 高齢者にとって誠に扱いにくい。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員一人一人の質問映像配信において、答弁の内容の区切りをつ
けてほしい。何分から～、何分から～みたいな。

（男性、30代、会社員）

○ PS操作して、見ようと思わない。 （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 自由に使えるパソコンがなく、操作方法も知らない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 別に無い。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ パソコンなし （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ チャプター設定してあると見やすいかなぁと思ってます。 （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 菊川市でWiFiが使用出来るようにしてほしい。御前崎市のように

ケーブルTVがあると連絡事項やこういった議会情報や行事、避難
情報等便利である。またはPC or タブレットの貸出し

（女性、50代、会社員）

○ パソコンがないです （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 特になし （女性、40代、会社員）
○ 古い衆はその系のコトはできない（わからない）て言うでしょう

若い衆は仕事中とかで見れない。てか知らないでしょう。
（男性、40代、会社員）

○ 「インターネット」「Facebook」パソコンと聞いても扱うことが
できない人もいます。事実市ではそれらの扱い教え導いた事があ
りますか。個人経営で教える所はありますか？これから後期高齢
者がたくさん増えるでしょう。これからは、このような言葉の使
い方を考え、市民に判りやすい議会作りをしていっていただきた
いです。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ITでは伝わらないと思います　議員や議会は町に出よ （女性、60代、その他）
○ パソコンのつなげ方法が分からないので見ない。 （男性、60代、パート、アルバイト）
○ パソコンがない。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ スマホで見れたらそれでよいと思う（YouTubeなど） （女性、30代、会社員）
○ パソコン不所持！ （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ パソコンは使って無い （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ とくになし （男性、20代、会社員）
○ パソコン操作ができません… （女性、60代、農林業）
○ 最近はパソコンも13年以上使っておりません。現在83歳で目も悪

くなり余り意欲もなく気持ちがわかなく新聞の字も小さく1年ほど
前から新聞も読めないので止めました。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

設問23　自由記述

議会の生中継及び録画映像配信について、パソコンの操作方法等、何かご意見がありましたらお書きくださ
い。（自由記載）
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○ 議員の活動状況等分かる方分からない方といるのもあり上記
チェックしました。

（女性、40代、パート、アルバイト）

○ 議員さんによってもちがいますが、いかに市民の声を聞いて、つ
なぐか、生かすかが大切と思う

（女性、70代以上、会社員）

○ 地域代表という考え方をやめて、市全体のためにという考えで、
代表は15人でよい。小笠地区、菊川地区の差別をいつまでもやる
な！

（男性、70代以上、その他）

○ 税金のムダ （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ・2割位人員を削減し、その分報酬アップしてあげたら良いと思
う。　・若い人が報酬だけで生活できれば、若い人も議員になっ
てくれると思う。

（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 地区の議員がいないため。 （男性、60代、会社員）
○ （女性、40代、家事専業）
○ 地方議員の選出方法に疑問を感じる事がある　また議員のなりて

が減少しているのも不安である。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 17人いて何をやってるのか税金どろぼうとしかおもわない （男性、60代、会社員）
○ 少数精鋭 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 定数を減 （男性、70代以上、農林業）
○ 数のわりには活動が知られていないのはいかがなものかと思う。 （男性、30代、会社員）
○ よりよい市町を作るなら人数が多いのがよいとかではなく、17人

という人数で“何を”したかなど、内容によるのではないかと思
う。

（女性、20代、家事専業）

○ 半数で良い。活動してない議員が多く見える （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 人数というか男女の比率。年齢（世代）　20代、30代、40代と色
んな世代の人がいれば良いなと。

（女性、20代、その他）

○ それなりに能力のある議員で少数精鋭で…… （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 15人でよいと思う （女性、70代以上、専門的職業）
○ 議員人数を減少し報酬を増額する。若い議員を増す。 （男性、70代以上、その他）
○ もう少し市民の声（要望）などを聞く機会をもってほしい。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員さんが、中央部に多く、農村部に少なく、偏りすぎ、議会で
ある。

（男性、70代以上、農林業）

○ 人数を減らし、お1人お1人の報酬を増やしたら良いと思う。 （女性、70代以上、その他）
○ ・人数ではなく、仕事をしているかで決まる　・大人数でも市民

が納得すれば良いし、いるのかいないのかわからない議員なら減
らせば良い　・市議会議員は、地区の代表者との考えもあり、少
人数にすると、人数の多い地区の議員が多くなるのも困る。人数
の少ない地区が切り捨てられる。

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 地元の議員さんとの接触もないし、活動内容がわかない。　広報
誌でも名前等が見えない。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 知らなかった。 （男性、40代、会社員）
○ なし （女性、40代、会社員）
○ 女性議員の数を増やしてほしい （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 各分野があるけど人数的に少なくてもいいと思います。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 半分の人数で良い （男性、60代、会社員）
○ 存在価値が見えない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員人数の決定根拠はなんですか？必要人数なら問題ないと思い
ますが。

（女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 議員の人数をへらす。その分報酬を増す （女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 少数精鋭 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 人口だけでなく財政の平均も記載してほしいです。 （女性、40代、その他）
○ 人数よりも男女比の偏りや祖国、母国が日本以外出身のかたが市

議会議員にどれだけいるか、いないか、のほうが気になります。
人口比率の反映がされているのかなぁと。

（女性、30代、パート、アルバイト）

○ 元々の小笠町の議員が少ない。人口の差で不平等 （女性、50代、会社員）
○ 菊川市だけでなく、どこの地域でも減らせば良いと思う。国会

も！
（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 議員、特別職含めて市の歳出額にしめる人件費（議会費）の割合
は平均的にみてどのようなレベルにあるものか。妥当な割合は不
明ですが、状態により増減もありか？問25との関連もあり。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 少人数でもっと市民の声を聞くようにし市内隅々まで歩いて視て
発展させるには少人数の方が意見が早くまとまって、行動出来る
のではないか。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

設問24　自由記述

議員人数について何かご意見がありましたらお書きください。（自由記載）
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○ 地域差が有る為、一概に平均人数だけで判断するのは難しいと思
う

（男性、60代、専門的職業）

○ 人数は適数かと思いますが、定年制が必要かと強く思う。もっと
若返りが必要だと思う。若い人達の活気ある市作りになってもっ
と明るい菊川市にしてほしいと思います。

（女性、60代、公務員）

○ 人数とかではなく、身近な地域に必要かと思う （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 別にいらない　市職員だけでよいと思う。 （男性、60代、パート、アルバイト）
○ 15人で良いのではないか？ （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 活動に見合う人数で良い　議員が率先して決定する条例、活動が
あるか？

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ なんの活動もされていない議員に支払う金が無ダ （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員が地元だけに注意を払い市全体の事はあまり考えてないので
は

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ とくになし （男性、20代、会社員）
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○ 日当にしてみたら？ （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 仕事をしているのかどうかわからない （女性、70代以上、農林業）
○ もっと身近に活動を感じられたら相応と思えると考えます （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 年収の平均が見えず判断材料が少ない　しかもプライバシーが有

るのでしかたがないと思う　がんばって頂いていると思うのでも
う少しあっても良いと思います

（男性、30代、会社員）

○ それぞれ市の財政力もちがいますのでむつかしい （女性、70代以上、会社員）
○ 本格的に市政をやるならフルタイムでも良いくらい。従って報酬

も一家を養うくらいの報酬が必要だと思います。この事は議員さ
んのレベルUPにつながります。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 平均報酬の資料が平成29年12月31日の資料では古いと思います。
一番新しい資料と菊川市の平均報酬はどうなのかということがわ
かりません。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 成果報酬でお願いします。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年収500万位になれば、もっと若い人が議員になってくれるのでは
ないかと思う。

（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 昨今の物価高騰を踏まえ報酬額は見直しても良い。 （男性、30代、会社員）
○ 報酬分の働きをしていない。 （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 副職をもっている議員に対して、上限金額・総収入を提示すべき （男性、60代、会社員）
○ 議員は報酬で生活をするのでは、ないと思う。ある程度ボラン

ティア精神でもやってもらいたいので、月額30万円は、？です
（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 議員に一律30万支給でなく、出席日数や活動内容で、増減しても
良いのではないか、サラリーマンも、欠勤すれば減額されるし。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 毎日、8時～5時まで働いてもらう給料2ヶ月分だ。議員は毎日やっ
ているのか？やった時だけ、手当てを出すでいいと思う

（男性、60代、会社員）

○ 市民の安全・安心、そして喜びを報酬としてどう評価するかで、
高いとも安いとも言えない。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 日々働いてほしいです（菊川市1人1人のために）頑張ってくださ
い

（男性、70代以上、家事専業）

○ 増額して常勤に （男性、70代以上、農林業）
○ 魅力がない （男性、40代、会社員）
○ 今までは自分の生活におわれ、議員の人達が、どれだけ活躍して

いるのか、何も理解していなかった。これからはもう少し、関心
を持ちたいと思います。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 税金なので、じょうずに使ってほしい。 （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 市の収入の関係もあるが少ないと議員のなり手がなくなると思わ
れる

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 30万にみあった仕事をしていないんじゃないか…と思ったので多
いと。逆に議員の方々は、少ないと思っているのか、多いと思っ
ているのか。

（女性、20代、その他）

○ 報酬に見合った活動をしているとは思えない （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 議員数は小学校単位で1人で充分です　報酬を上げ、若い人に魅力

ある様にする
（男性、70代以上、その他）

○ 人数を減らして価格を上げたほうがいいと思う （男性、30代、会社員）
○ 月額30万円貰えるような仕事をしているとは思えない。私たちの

生活は厳しいのにいいなと正直に思う。
（女性、60代、家事専業）

○ 議員活動をしっかりやっている人には十分に与えてやっても良
い。市会議員は地元の人々の意見を良く聞き、政治に反映してい
る。県会議員などより、よっぽど頑張っている！！

（男性、60代、その他）

○ （市民評価も取り入れ式） （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員さん個人の日常の政治活動が見えないから！ （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 仕事をしていると市民が思えば少ない。仕事をしていないと思う
なら多い。報酬を聞くより、活動内容が大事。

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 議員だけの収入でなく副業の人もあると思いますのでなんとも言
えません。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 報酬に対し責任ある行動とってほしい。 （男性、70代以上、会社員）
○ 働き方次第です。市民の指導が出来る様によく考え常に勉強をし

て頂きたいです。3期やれば年金がもらえると考える人になって頂
きたくないです。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ うらやましい。 （男性、40代、会社員）
○ 個人の活動を活発にして欲しい （女性、40代、会社員）
○ 他の仕事と兼任なら高いと思う。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

設問25　自由記述

議員報酬について何かご意見がありましたらお書きください。（自由記載）
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○ 報酬を増やして、市民に興味を持ってもらうような活動をして欲
しい

（男性、20代、会社員）

○ 報酬そうとうの仕事をしてくれているならいいのでは、ないです
か。

（女性、30代、公務員）

○ 各議員が自己の活動状態を見つめて考えるべきで、納税者に問う
べきではない

（男性、70代以上、その他）

○ 私たちはもっと少ない給与で1月働いているから。多い額で仕事を
すれば保身に走るようになるから。

（女性、50代、専門的職業）

○ 報酬に見合った活動してほしい。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 報酬に見合う活動をしているのか見えない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 報酬にみあう仕事をしていただくなら問題ないです。 （女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 若い人間ならば、それで議員になると言うのなら熱意を感じる、
50代オーバーで議員になんてなるのは何もしない、金のためだけ

（女性、40代、家事専業）

○ なぜ平均以下なのか理由がわからない。　一生けんめいやっても
らうために上げるべき。

（女性、50代、自営業（商店、企業経営等））

○ 月額は平均ではあるが、ボーナス等できちんと活動や市に対して
取り組みの評価があっても良いと思う。

（男性、18～19歳、学生）

○ 議員報酬は誰が（金額を）決めたのかな。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 市民の年収や社会状況からすると多いと思う。 （女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ ボーナス等はどの位ですか （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 人口で平均ではなく活動や地域で違うので上記平均はあてになら
ないです。

（女性、40代、その他）

○ 労働時間や勤務（勤労）内容、成果等に相応な報酬であれば、適
当であると思っています。

（女性、30代、パート、アルバイト）

○ 菊川市のために特に改善された（改善されても他の費用負担が増
えない）ことがあれば少し上乗せしてもよいと思います。

（女性、50代、会社員）

○ 人数を減らす。定年制にする（国も！） （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 活動内容が不明（月の活動状況、例：6月の定例会の予定4日間、

予備日1日の記載（2023.5.18No.74「議会のひろば」より）以外の
活動はいずれの割合となっているか）のため、判断できません。
活動の状況により評価はかわってきます。（事業兼常議員の別な
ど配慮する方法も検討が必要か？）

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 結果を出し、皆が納得（ある程度）できる用にしてから金を頂い
てもらいたい。税金のむだ

（男性、20代、会社員）

○ 仕事量がわからないので良くわからない （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 仕事の対価としての額の多少はわかりませんが、農家の1人個人の
所得に比べれば少ない額ではないと思います。

（男性、70代以上、農林業）

○ 年金受給者、他から収入の入る人、議員報酬のみの人いろいろあ
ると思う　議員報酬のみの人は議員として生活できる報酬は支給
しても良いと思う　現状をみると議員報酬のみの人が良い提案活
動している　誰か評価する部署が必要か?

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 議員報酬以外にも得ている報酬はありますか?（ボーナス、特別手
当等）休みの取り方など不明なので適当と思いにくい。

（女性、40代、会社員）

○ 報酬を増やすことでもっと議員の方にたくさん仕事をしていただ
きたい。

（男性、50代、会社員）

○ 税金なの? （男性、40代、会社員）
○ 働けば報酬を得ることは当然の事ですが財政事情を聞きますと安

定とはほど遠いものがあり、未来の生きる子供達にツケを回さな
いように。これは市の職員も含めての事です。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 但し議会出席等の交通費や特別手当などもあるのでしょうか？
正確にお伝えくださらないと答えようもないのです。

（女性、60代、その他）

○ 選挙の時の資金などを考えると適当であると思うが、月額30万円
の報酬分の仕事を毎月しているのかは、個人差がある気がしま
す。

（女性、40代、家事専業）

○ 議員活動の実動が見えないのでわからない （男性、60代、専門的職業）
○ 清潔な政治をして行く為に活用していただきたいです。 （女性、60代、公務員）
○ 議員いらない （男性、60代、パート、アルバイト）
○ 月額方式でなく日割報酬にすべきです。 （男性、60代、パート、アルバイト）
○ 民間企業で30万働くことがどれだけ大変かわかっているように思

えません　報酬欲しさに思います
（女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ いがいとたくさんもらっているんだと感じました （女性、40代、その他）
○ 活動内容や成果に見合った報酬なら高額でも文句はないです。 （女性、30代、家事専業）
○ 活動をもっとすべき。普通に、一般の給料と比べて下さい （女性、60代、家事専業）
○ 議員報酬だけでは生活していけないから大変ですね。なる人も

減っていくのでは…。
（女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 重責をになって、活動していただく議員の皆様には適当な金額と
は、思いますが小さな店からの収入と月5.5万の収入で生活する者
からするとうらやましい限りではあります。

（女性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））
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○ 地方政治に携わる人が減少しているが菊川では無投票にはならな
いが活動に比べ報酬が多いと思う

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 活動した内容に見合った報酬を支払うべき。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員活動一本にやるべきでは （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ しっかりと活動している議員ならば少ないのでは？報酬が少ない
とモチベーションは下がるのでは？

（男性、30代、会社員）

○ とくになし （男性、20代、会社員）
○ 土木、教育、福祉等多種多様で平均報酬は良いと思います。 （男性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 毎日朝8時～夕方5時まで出勤しているわけではないと聞いている
から

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））
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○ 自分の身を守りながら差別なく一般の人に接してほしい　市役所
の人は①やさしい人②あまり感じの良くない人2種に分かれます
大変かと思いますががんばって下さい

（男性、30代、会社員）

○ もっと栄えてほしいです。自慢の地元へ‼ （自由記述、20代、会社員）
○ （意味不明？何が聞きたいの？？）みなさん頑張ってください

ね。
（男性、70代以上、その他）

○ 小笠北幼稚園の建て替えによって、スポ少の練習場である、北小
グラウンドが広く使えなくなるのは、悲しすぎます。（子供達が
んばっています！！）

（女性、40代、会社員）

○ 30代、40代の若い人が議員となれるよう、問25の議員報酬アップ
を考えてほしい。

（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 子育て世帯に魅力のある町造りに取り組んでいって欲しい。 （男性、30代、会社員）
○ 特になし （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 現在の議員が市民から認められる活動をしているとは思えない。 （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 南部（元小笠）にも目を向けて欲しい。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民にメリットのある事。 （女性、30代、会社員）
○ ・選挙運動の時のみ市民の声を聞くだけでなく。　・タクシー券

にして欲しい。
（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 昨年、断水がありました。そのような災害対策について力を入れ
るようにして欲しい。

（男性、40代、会社員）

○ インフラの老朽化対策 （男性、20代、会社員）
○ そもそも菊川市は、どんな市をめざしていくのか、何に重点をお

くのか、をはっきりさせて、それについての具体的な議論をして
ほしい。菊川市ならではの特色ある町づくりをしてほしい。今の
菊川市は元気がないと思う。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民が菊川市議会に関心を持つようにする。 （男性、60代、会社員）
○ 選挙が近くなると個人チラシが配られるが不断から選挙人を意識

して行動されたい。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ とある議員は、選挙活動の時、従来とは信条、政策を180度変えて
公約を掲げていた。例えば駅北開発に反対していたにもかかわら
ず、選挙時には賛成といっていた。しかし当選後、反対と言って
いた。

（男性、30代、会社員）

○ 議員にテストなどを受けてもらい、知識のレベルを表示したり、
静岡や菊川クイズなどを公の場で受けて実力を一般人と異なる事
を示してほしい

（男性、50代、会社員）

○ 現場に足を運んで意見を聞いたり様子を見た方がいい。机の上で
仕事してないでほしい。

（女性、50代、専門的職業）

○ 議員が積極的に菊川市の危険ヵ所等聞きとり調査等を行い防災に
つなげて欲しい。

（男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 近隣の市に比べて動きが遅いように感じる。どんどん若い人の意
見をとり入れていってほしい。特に子どもにかかる費用など「無
償」と大きくやってほしい。医療費、給食費など、菊川市の子ど
もの人数がそんなに多いわけではないので、できるのでは？と思
います。

（女性、40代、自営業（商店、企業経営等））

○ 統一教会との関係など、クリーンな状態なのか不安 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 世代交代 （男性、30代、公務員）
○ 詳しく説明が・・・。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 保育園に入園の際希望である近所の園に入れる様にしてほしい。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 実行の見える化 （男性、40代、会社員）
○ 子育て世代はもちろん高齢者が車を使わない住みやすい動きやす

い市にしてほしい
（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 地区推選の選挙は止める （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ （4）は手軽（気軽）に意見が述べられると特に可。 （女性、40代、会社員）
○ 興味を持たせるように仕向けてほしい （女性、40代、その他）
○ 選挙選の時だけでなく、市民の意見・考え方を聞く耳を持ってい

ただきたい。市民の声を無駄にしないよう。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員は辻に立って市民に訴えないとね存在しているが、存在感な
いのでは

（女性、60代、その他）

○ いらない （男性、60代、パート、アルバイト）
○ 変な団体の支援を受けない様に （男性、60代、パート、アルバイト）

設問26　自由記述

問26　菊川市議会は、市民の皆様の様々な意見を市政に反映するために、議会改革を進めています。あなたが
特に力を入れてほしいと思うことは何ですか。（複数回答可）（その他）
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○ 市の役人との密接で自分の立場を優位にしていませんか　国会議
員のまねはしないでください　一生懸命に働いて払っている税金
を大切にしてください

（女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 発信されたりしていると思うが、何故かそこに自分自身がリーチ
できていない。

（女性、30代、会社員）

○ 市外に住む友人から、菊川市はずい分以前と比べTV等に出ている
ね、と言われます。住みやすい魅力のある市に期待します。・竹
林、茶の木等→肥料等・髙田原、各公園の整備、点検

（男性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 若者の移住・定住したい市政・町造り （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 紙面での報告だけでは無く、顔を合わせての活動情報や説明等が
必要。

（女性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ この様なアンケートを安易に利用すべきではない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 用事が有り市役所に行った時余り対応が良くないと思いました。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））
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○ 菊川市地域防災について　★災害発生時における被災者の避難場
所について　近年地震や豪雨等による自然災害が非常に多く、避
難勧告や指示を出される機会が増え、その都度被災状況により避
難の仕方の是非を自ら問わなくてはならないのが現状です。その
中で犬や猫といったペットを飼う家族も多くみられ、災害発生時
にペット同行避難ができるのだろうか?避難場所の指定はされてる
のだろうか?ペット共に暮らす家族にとっては、ペットを含めた避
難を考えなくてはなりません。環境省は2013年災害時はペットを
連れて避難することを原則とするガイドラインをまとめ、静岡県
は2015年避難所のペット飼育場所を事前に決めておくよう各市町
に求める愛玩動物対策行動指針を策定したと思います。2016年県
は、県内35市町のうち16市町がペット飼育場所が未決定とのこと
で、その中に菊川市も入っておりますが、その後の計画がどう進
められているのか分かりません。以前市に伺ったことがあるので
すが、菊川市地域防災計画の内容に基づく説明は有りましたが詳
細について分かりませんでした。計画がなされていれば良いので
すが、市議会の事案にご検討頂ければ幸甚です。

（男性、60代、無回答）

○ 議員に成った時市民に役立つか保身の為か自分の生活費の為か良
く考えて

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民のみなさんのためにがんばって下さい　明るい菊川市を望み
ます

（女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 地区で選出しているがそれだけためになっているのかわからない （女性、70代以上、農林業）
○ ペーパーレスがさけばれるなか全戸配布はありがたいが少々むだ

を感じる部分もあります
（女性、50代、パート、アルバイト）

○ ワクチン（コロナ）は毒で、みなさんに接取させない様にしてほ
しい　組織で生きるのは大変　自分の身を守りながら少しで良い
ので正しい行いをしてほしい

（男性、30代、会社員）

○ 全くなし （女性、60代、無回答）
○ 市民とのつながり （女性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 教育予算をもっと増やしてほしい。 （女性、50代、公務員）
○ このアンケートから市民の声を聞こうという意思が感じられて好

感を持った。現状、菊川市は住みやすい町なので、議会もちゃん
と機能していると信用できる。

（男性、20代、会社員）

○ 市民の一人としていかにかかわり、つなげていくか、そして検証
していくかが大切

（女性、70代以上、会社員）

○ 特になし （女性、50代、公務員）
○ 議員さん同志でテーマ毎に議論をぶつけあう集会等があってもい

いのでは。現状満足型の人が多すぎる印象を受けます。
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員一人一人が、菊川市をどのようにして良い方向に持っていく
のかという考えをしっかり持って進めていっていただきたい。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員の皆さん、いつもありがとうございます。今後も市民の思い
を市政に反映していただきたいと思います。

（女性、50代、専門的職業）

○ 議員の先生方には、ご相談させていただいたり、ご提案をいただ
いたりと、感謝しております。今後もよろしくお願い致します。

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ なし （男性、40代、会社員）
○ 一部の議員は議会の時、自分の車を市役所正面玄関の入り口に一

番近い所に駐車している。市民のために一番遠くに置くべきでは
ないでしょうか？ほぼ毎日です！

（女性、60代、パート、アルバイト）

○ 菊川市の立ち位置をしっかりと把握し、農業・工業・商業その他
ストロングポイントを高めていく様な具体的な協議を進めていっ
て欲しい。政策の具体例を示す努力を続けていって欲しい。

（男性、40代、会社員）

○ 何の活動を行っているのか知らないので、教えてほしい。（イン
スタ・ツイッターなどで）

（女性、18～19歳、学生）

○ 議会に参加しやすい方法 （男性、60代、会社員）
○ 選挙によって選ばれたのだから、それ相当に地域のために活動は

してもらいたい。
（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 議員さんの中でもお茶の促進を積極的に取り入れてくれるが、こ
れはこれで良い事ですが、そうお茶から違った作物の取り入れを
提案してくれる事がほしい　いつまでもお茶でいいのか不安で
す。菊川市の立地の良い事を使ってほしい。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員が多すぎる　税金の無駄　どうして30万円も払うのか　納得
のいく事をやってるのか本当に

（男性、60代、会社員）

設問27　自由記述

問27　あなたが菊川市議会に対して思っていること、こうすべきだと考えていることなど、菊川市議会に対す
るご意見やご提案、ご要望をお書きください
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○ 議員の先生方には、地域ぐるみでお世話になっております。今後
とも、よろしくお願い致します。

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ なし （男性、40代、会社員）
○ 菊川市は商業施設が少なく、生活がし難い町であると思ってい

る。隣の掛川市はある程度の商業施設があり、子育て世帯も生活
しやすい環境が整っている。菊川市は周辺の市の状況をもっとよ
く見るべきではないかと思う。若い議員の意見をもっと通しやす
くすることで、ガラッと変わるのでは？

（男性、30代、会社員）

○ 選挙の時にはよく顔を見ますが、議会となるとよくわからないこ
とが多い。もっとオープンにするべきだと思います。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 活動情報を出してくださる方が限られているので全員分HPなどで
見られたら積極的に見ます。

（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 私の納めた税金、無駄使いは許さない。 （女性、70代以上、農林業）
○ 若い人たちに興味をもってもらえるような活動をしてほしい。 （男性、20代、会社員）
○ 現在物価高が続き、一般家庭は苦しい状況です。このような優先

順位の高い内容の対策を速やかに話しあい、決定し、行動して頂
きたい。

（男性、60代、会社員）

○ 議員というと高い所にいると思っている市民もいると思うので議
員の方が市民に寄り添うことができるようになると市民と近いも
のになると思う

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 別になし （男性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ アエルをきれいに整備してほしい。文化を大切に！町の中の草と
り、掃除を！住みやすい町ではない！

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 夢をのべるではなく、まずは自治会の方々の声、学校などの現場
の声、市のホームページの様に意見をフラっと書ける場がほし
い。新しい事に挑戦より道路とか小さい公園の整備とか市民が
困っている事を優先に。子育て世代、学生とか誰かだけが特別み
たいなのは、やめてほしい。菊川市の人がみんなメリットあるみ
たいなのが一番。ICT教育は、本当にやめてほしい。市内の学力統
計をとっていただきたい。

（女性、20代、その他）

○ 情報の発信をもっと積極的にしてほしい。フルタイムで仕事をし
ていると、土日祝くらいしか自由になる時間がないので、そうい
う時に接触できるといいなと思います。

（女性、40代、会社員）

○ 本来、議員がやるべきことをやっているとは思えません。市長の
言いなりの議員なら辞めてほしい。駅の工事の話しを駅近くの議
員から聞きましたが、説明にはなっていませんでした。

（女性、60代、パート、アルバイト）

○ 外国人にも市議会の活動が分かるようにしてほしい　菊川茶の産
業を援助してほしい

（女性、70代以上、専門的職業）

○ アンケート調査は、良い事だと思います。続けて下さい。 （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 議員どうしのなわばり意識を無くすべき。 （男性、60代、その他）
○ 市民、情報少ない人たちにも、よくりかいといけんの交流場つく

るほうがいいと思います
（男性、40代、無回答）

○ 市会議員より、市長さんに、農業活動、生産地、工場を多く、そ
れにて人口多く、高工会活力になり、市税工業税多くなり市が一
歩前進になることを、議員各位お願い。

（男性、70代以上、農林業）

○ （問10）の如く個人接点を増やして底辺の意見を聞くこと。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ・市民の意見等を聞き、より良い菊川市、住みやすい菊川市にな
るよう導いてほしい。　・地域の役員（自治会長、防災委員等）
ボランティアのグループ等、活動しやすい、入りやすい、取組み
の援助

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ どの様な活動をしているのか、全くわからない　もっと身近なも
のになると良いと思う

（女性、30代、自営業（商店、企業経営等））

○ 市民の暮らしが良くなる為には、何をどう変えて行く事が必要か
を考えて頂きたい

（男性、60代、その他）

○ 全ての施策等が本当に市民のためになっているのか真剣に考えて
いただきたい（議員一人一人が）

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 大変良くなっていると思います（表紙はムード作り） （男性、70代以上、その他）
○ 毎年起きている冠水被害について対応してほしい。（五丁目下地

区）
（男性、40代、会社員）

○ 市議の方が市民の声を聞いて、動いて下さり、ありがたいと思い
ます。アエルでの文化祭でお会いして、おはなしを聞けてよかっ
たです。もう5年程前の話になりますが、ステップ講座の作品を見
て、ぜひ次世代の子供達に伝えていって下さいと、エールを議員
さんから頂きました。

（女性、60代、家事専業）

○ 赤坊背負い、ボケ老人の手を引いて議員が議場に行ける議会にな
れば、なり手が増えるかも

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 提案した事が実行されない （男性、70代以上、農林業）
○ 子育て世帯と老人（70才すぎ、介護世帯）の人達への手当て拡充

を希望します
（女性、70代以上、無職（年金生活者など））
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○ もっと、市民の声を聞いてもらえる（場、時間）が色々な所に
あってもいいのかな？とも思います

（女性、30代、家事専業）

○ 議案毎に各議員が旧菊川/旧小笠を意識している/いないを表明し
て欲しい

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ このアンケートを受けとるまで、市議の人たちが何をしているの
か、と気にしたことがなかったです。よく、市民のみなさまのた
めに働きます、と選挙の時にききますが、個人の意見って聞いた
りするのかなと思います。このアンケートに使った費用をムダに
してほしくないです。

（男性、40代、会社員）

○ それなりに給料もらっているならもっと市民に近い人になって欲
しい

（女性、40代、会社員）

○ 多くの家庭で市議会で議論されている内容をわかってないと感じ
ます。どの様に興味を持たせるのか。を明確にした方がいいかと
思いました。他の市でやっている事で喜ばれている事などもっと
やって下さい。

（男性、30代、会社員）

○ せんがまちの棚田はどうなっているのか。観光資源が少ないのを
どうするのか。

（男性、20代、会社員）

○ 市議会議員を身近に感じられるような会があるとよい。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 高齢者になると外出や会合への参加も少なく議員の方にお目にか
かることが全くないと云っていいかも知れない

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民参加する場を考えてほしい　紙ベースでは見る見ないがある
為

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 各地区から選出されている議員さんなんだから、自分の地区をよ
くみてまわりこまりごとがないか、議員さん自身で感じて、対策
してもらいたいです。

（女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 古谷高槁系線（総幹線道）が車も多く通る用になり草を多く年に2
度位刈っていただきたいと思います。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員の方はできる事を一生懸命にやっていただいていると思いま
す。

（男性、60代、会社員）

○ 人口増加対策 （男性、50代、会社員）
○ 議会開催日の周知徹底 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ もっと市民に伝わるように、変化があった事等を広く伝えてほし
い。

（女性、20代、会社員）

○ 市民の声を聞く事が大切ではないかと思います。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ①質問内容をキャッチーなものにするのではなく、中身をよく考
え発案してほしい。印象操作が強い。
②全ての市民に菊川に住んでいてよかったと思える行政サービス
になるよう議会として、行政政策の監視をしてもらいたい。

（男性、30代、会社員）

○ 議員の人数というよりも、意思決定機関の多様性維持の方が課題
ではないかと思います。

（女性、30代、公務員）

○ 頑張って下さい。 （男性、30代、会社員）
○ 出張市議会などを各地区で開催して、市民の意見を吸収する場を

設けてほしい
（男性、50代、会社員）

○ ？ （男性、70代以上、その他）
○ 市議会が、達成したい政策において関連する企業や学府、医療・

福祉機関等とコンソーシアムを組み、意見交換ならびに実現可能
な政策の計画とその実行をしたらどうか。また企業との協定など
自助共助の中で、備えを強化することも重要と思います。議員は
市役所職員、市内企業、医療・福祉機関のトップや窓口の顔をど
れだけ結びつけられるか、いざというときに無理を言える関係
か、日頃の活動においても振り返ってほしいと思います。

（女性、40代、会社員）

○ 訪問介護など介護の仕事をする人がいつも不足している。高齢化
が進むことが予想されるのに今後どうするのか心配です。

（女性、50代、専門的職業）

○ ・市民の声を議会並びに市役所職員等に反映して下さい。　・議
員と職員（特に管理者●）の本気・本根の議論を期待していま
す。

（男性、60代、会社員）

○ なし （女性、40代、パート、アルバイト）
○ 「市民一人の意見も聞いていただける体制」を要望します。困っ

ていることを吸収して対応してほしいです。特に、原発稼働につ
いては、各自治会から、賛成、反対を集計し決定していただきた
い。（電話によるアンケート不可でお願いしたい）

（女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 防災対策、環境問題や、物価高の市民への影響の緩和を、考えた
りすること。小中学生の不登校が増えつつある事など、対策に協
力してほしいと思います。

（女性、60代、専門的職業）

○ 10年、20年先を見据えて魅力ある菊川市の創造をして下さい （男性、30代、公務員）
○ 選挙の投票率が低すぎます。投票率を上げる様努力　※旧商工会

の建物廃墟になってます。みっともない。
（女性、60代、無職（年金生活者など））

○ ・都市計画の総括　・住みたくなる街の追求　・災害に強い市 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ あつみさんみたいな人がふえてくれるといいですね。 （女性、40代、家事専業）
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○ 気楽に議会見学もできる手順を！！ （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 要望→都市計画税を全世帯から取ってほしい。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 日頃菊川市のよりよい町づくりのため、市民の声に耳を傾けた
り、視察に出かけたりしてお忙しい中、議会や活動の報告を様々
な形で伝えて下さり、ありがとうございます。これからも、引き
続き、活動の充実と共に報告の充実もお願いしたいです。

（女性、50代、専門的職業）

○ 若者が楽しく生活できる街を作っていって下さい。 （男性、60代、会社員）
○ けがや病気で学校へ通うことが困難な子ども達のケア。 （女性、40代、会社員）
○ 不登校に対する対応策をもっと考えてほしい。相談する環境も少

なければ、学校以外の居場所（フリースクールやその他）が少な
い。掛川や牧ノ原、島田市の方がすすんでいる。そちらに助けを
求めなければいけない現状がある。横のつながりがなく孤立化し
ている…。

（女性、30代、公務員）

○ 執行側の責務かも知れないが、提案された議案の概要について情
報提供をお願いしたい。更に言えば、議案等は公開されるべき。

（男性、70代以上、その他）

○ 菊川のPRが足りないように思います。深蒸し茶の宣伝の効果が今
一だと思います

（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ もっとオープンに情報が得られるようになれば良いかと。月1で広
報が配布されている地域もありますよ。映像配信など自主的に見
るものはなかなか見ないかと。

（女性、40代、その他）

○ 平等と公平が両立する市となっていればと思います。 （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 目標目的、計画結果をだれでもわかるようにしてほしい （男性、40代、会社員）
○ 菊川市として何か行う場合（工事等）近隣住人にはしっかりと説

明してほしい。誰にしているのかわからない。
（女性、50代、会社員）

○ そもそもこのアンケートがどれほど意味を成すのだろうか？（郵
便代もかかるだろうに・・）

（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 堅い話しばかりで難しい （女性、50代、パート、アルバイト）
○ よろしくおねがいします。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 今回の集計結果を議員研修などに生かして資質向上努力を。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 第2次菊川市総合計画、令和5年度施設方針に対して、より良い市
政を進めるように要望いたします。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 教育の土台、幼児の環境にもう少し力を入れていただきたかっ
た。（今さら無理だと感じていますが…）

（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 若者がいなか離れしない様なせいさく＝少子老さい化を改善され
る（賃金の増）住みやすい市作り　30歳以下はアパートこうねつ
費の削減など、金をむだに使用しているくらいなら…色々やれる
事はある

（男性、20代、会社員）

○ 最近農業等後継者内題があります。草刈り等も除草剤を使っての
作業が多くなっています。私有地は別として最近、公道の路肩坪
等も除草剤を使っての作業が多くなっています。そのため路肩が
崩れアスファルトまでもひび割れが見受けられます。何かルール
を作る必要があると思います。

（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 希望や意見を伝える市民は積極的だがそういう人ばかりではな
い。いろんな市民からの声が聞けるように、受け身ではなく活動
して欲しい。

（女性、40代、会社員）

○ 私が情報収集できてないとは思いますが、活動内容を広くPRして
ほしい。

（男性、60代、会社員）

○ ・議員の若がえり　・小笠地区でも、出帳議会を開いてほしい
（半年に1度、どこかの土曜日で！）

（男性、50代、会社員）

○ マニフェスト作成。できなかったらやめて頂きたい。 （男性、40代、会社員）
○ 最近コミュニティバスを利用させてもらっていますが時刻等に不

便さを感じています。子供やお年寄りだけでなく若い人も利用で
きるような環境であったらより良いと思います。例えば掛川市の
ように北回り、南回りといったバスが走っています。駅前の活性
化も期待しています。子育て支援の一貫として夏休みの学童保育
の給食を提供して製御さんの負担を軽減できたらと思います。東
京都では始めているところもあるようです。

（女性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 他市から引越してきました。とてもよい街（住んでいる方がやさ
しいよいお店もある（古くからあって、おいしいお店や新しい若
者が好みそうなお店など）棚田などの自然お茶がおいしい）なの
に、アピール→（住む前は、あまり菊川市のことを知りませんで
した…。もったいないです。）が少なくて残念です。街灯が少な
くて暗いのも気になりました。新駅もできるので、街が活性化さ
れる議論をお願いします。

（女性、40代、その他）

○ 転入してきたばかりで、まだよくわからないのが正直なところで
すが、若い議員さんが少ないイメージがあり、これからの世代の
意見が反映されるのか…？という感じがあります。

（女性、40代、パート、アルバイト）

○ 自由に快適に暮らせているので感謝しています。「ゴミ問題」マ
ナー等もっと改善できたらと思う。

（女性、40代、その他）
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○ 私自身が市議会に関心を持たないといけないと反省しました。 （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 特になし （男性、30代、会社員）
○ 地区での意見交換など地元民の声をもっと聞く機会を今後多く

作っていけるようにしてほしい。（地元の議員が何をしてくれて
いるか見えていない為）

（女性、60代、公務員）

○ 活動を知るには議会だよりしかないように思う。が、かた苦しく
わかりにくい

（女性、40代、パート、アルバイト）

○ 災害の被害を少なくするため各種のシミュレーションを行う事を
発出する。（例、夜間とか早朝に）

（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 気軽に話しやすいような雰囲気づくる （女性、40代、その他）
○ 選挙のときに、市民名簿から住所を取得し、ハガキを送りつけて

くることはやめてほしいです。いきなり来ておどろき怖かったで
す。（共産党の方でした）

（女性、30代、家事専業）

○ 市民の声が聞ける場があると良いかと思います。 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 住宅地が増え、人は増えていると思うが、田畑など自然は減って

いるような気もして少し残念に思う。
（女性、30代、会社員）

○ 内部のことはあまりわかりませんが、古いしきたりや癒着、権力
者への忖度はないほうが良いです。

（女性、30代、家事専業）

○ 荒れた茶畑、農地　無人住宅　太陽光発電の規制　熱海の二の舞
にならぬように→臨地や宅地の迷惑にならぬように市としての法
的な整備おねがいしたいです。

（男性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ わかりやすい説明報告会を考えて下さい。 （女性、60代、家事専業）
○ 議会傍聴時。椅子上であぐらをかいている人。いねむりをしてい

る人等が見受けられた。緊張感を持って臨んでほしい！
（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 良い町づくり （男性、40代、会社員）
○ 散歩中に見かける耕作放キ地等の解消を積キョク的進めて欲しい （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 学校の草刈りは親の協力にたよるのではなく、業者を雇うべきで
は？タダで人を使うのはありえない。平日は仕事でつかれるから
やりたくない。子育ての方に力を入れてほしい。地域のまつりに
強制的に出させる風潮がある。やりたい人だけでやればいいので
は？そういうのがいやで地元をはなれる人もいる。なんとかして
ほしい

（男性、30代、会社員）

○ とくになし （男性、20代、会社員）
○ 特にありません。 （女性、40代、無職（年金生活者など））

○ 市議会の皆様本当にご苦労様です。菊川市の為に頑張って運営し
てください。

（男性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 駅前に銅像を設置されましたが、他の地域から引っ越してきた身
としては、「だれ？」となってしまっています。と、申しますの
も、彼についての学習施設などが乏しい為、功績などが伝わって
きづらいと感じています。 例えば、湖西市の豊田佐吉記念館や掛
川市の吉岡彌生記念館などその方を学ぶ事ができる専用施設があ
る事で、子ども達にもわかりやすく伝わっていくのではないかと
思います。銅像などは、本来そういった施設に設置することが一
番効果的なのではないでしょうか？

（男性、30代、会社員）

○ 市民の意見を取り入れたり活動内容が分かるようなものの提供。
保育士や介護福祉士の給料をあげることを提案してもらいたい。

（女性、60代、家事専業）
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○ 自分自身議員としての資質がありません （女性、40代、パート、アルバイト）
○ 年齢的にムリ（若ければ?） （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 持病があり体力的に無理である （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ どの人もあまり変化あると思わないから （女性、70代以上、農林業）
○ 自分や自分のまわりのことで手いっぱいです　いろんな面でもっ

と余裕がなければ考えられません
（女性、50代、パート、アルバイト）

○ 時間に拘束されたくないから （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 周辺の声（あまりよくない） （女性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 今は仕事をしているので （女性、50代、公務員）
○ 市民の生活を背負って活動できる自信がない （男性、20代、会社員）
○ 議員だからだけでなく、市民としていかに思いや要望を伝えてい

くか、考えていくかが大切だと思います。
（女性、70代以上、会社員）

○ 他人の為に活動しようと思う、心の余裕がない。 （女性、50代、公務員）
○ 議員としての資質に欠けるため （女性、50代、その他）
○ 年令的に無理 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自分の老後を考えるので精一杯です。 （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 高齢の為 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 覚悟が出来ない （女性、30代、家事専業）
○ 仕事と子育てでいっぱいいっぱいです。 （女性、40代、会社員）
○ もう86才だから無理です。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年齢。体力の面。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 国の汚い所しか目につきそうで、いやになりそう （女性、20代、家事専業）
○ これからは、30代、40代の若い人たちが議員になり議会を運営す

べきと考えます。
（男性、60代、パート、アルバイト）

○ 他県に移る可能性がある職であるため、定住している住民が議員
になるべき。

（男性、30代、会社員）

○ 自分には向いていないから。 （男性、40代、会社員）
○ 年齢が75さいという高齢者だからです。 （女性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 自身の生活に余裕がないのに、他人（市民）のためなど考えられ
ない。

（女性、60代、パート、アルバイト）

○ 正直、菊川市の生活が生きやすいと思った事がないので理解でき
ない。

（男性、40代、会社員）

○ 政治に関する知識、経験がない。 （男性、40代、会社員）
○ 興味のある分野ではないから。 （女性、18～19歳、学生）
○ 選挙の時と議員の活動内容が異なっている。どこまで仕事をして

くれるか期待をして一票を投じたのに？力不足を感じる。
（男性、60代、会社員）

○ 後期高齢者 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 他のことでいそがしくて議員はやってられない （男性、60代、農林業）
○ 若い人の力がこれからの菊川市の発展に必要だと思います。魅力

ある議会をつくり若い人達がどんどん参加してもらえるようがん
ばってほしいと思います。

（女性、60代、家事専業）

○ 年齢的に今後の活動が無理 （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 自分の生活だけでいっぱいです。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 歳です。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年齢が大きいので若い議員さんにもっともっと働いてほしい （男性、70代以上、家事専業）
○ 年齢的に無理です （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ どんな活動をしているのかわからないため。仕事内容が難しそう
…

（女性、30代、会社員）

○ 元々は、菊川市民でないため。 （男性、40代、会社員）
○ 興味がないです。 （男性、50代、自営業（商店、企業経営等））

○ これからの菊川市を考えていく人は若い人が最適だと考えます。
いつまでも年寄りががんばっていては発展は望めないと思う。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自分の年齢を考えたからです。これからはもう少し、若い人達に
活躍してほしいと思います。

（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員でなくても、できる事はやりたい （女性、70代以上、農林業）
○ 年齢的にむり （女性、70代以上、無回答）
○ 年齢、体力、知識。 （男性、60代、会社員）
○ 自分の仕事でいっぱいいっぱい （女性、40代、自営業（商店、企業経営等））

○ 年齢的に無理。 （男性、70代以上、その他）
○ やってみたい気持ちは、少しあるが知識もなければ選挙とか難し

い。
（女性、20代、その他）

○ 仕事内容がよく分からない　責任が重い （女性、40代、会社員）

設問28　自由記述

問28　あなたは、市民のために議員として働いてみたいと思いますか。（全く思わない）
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○ 年令的に無理 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ その様な時間的余裕は無い。 （男性、60代、その他）
○ 理想と現実は違うから （女性、60代、家事専業）
○ 出来る方にやって欲しい （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 高齢者のため （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年令的に出る所でない。 （男性、70代以上、農林業）
○ 年令的にも無理、資質がない。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 引越したばかりでわからない。 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 自分の生活で一杯です。 （男性、60代、農林業）
○ （年令的に無理） （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 市民のために働く方法は議員だけではないと思う。 （女性、40代、会社員）
○ 年令 （女性、70代以上、その他）
○ ・進んで物事に向う性格ではない、合わない、人前で話せない。

・自分のことで精一杯。
（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 大変だと思うので。 （男性、40代、会社員）
○ 今は体力的に無理です （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自分にできると思わない。 （女性、50代、公務員）
○ 年令的に無理です。若い力で市を盛り上げて下さい。 （女性、70代以上、無回答）
○ 菊川の事をよく知らない　30万ではやりたくない （女性、30代、自営業（商店、企業経営等））

○ 人と人のパイプ役は合っていない （男性、60代、その他）
○ 今の生活（仕事）を変えたいと思っていないから （女性、40代、会社員）
○ 無能力 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自分の事で精一杯です （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ もう歳ですから （女性、60代、家事専業）
○ 今の仕事が自分に合っている　議員など考えたことすらない （男性、50代、会社員）
○ 80代　人の役に立つことは議会外でもある。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ そこまでの気持ち（責任感）がない　気持ちだったり、知識を持
ち合わせている人がやった方がよいと思うから

（女性、30代、家事専業）

○ 自分は政治に関心が低くまったく向いていないと思う為 （女性、40代、家事専業）
○ 思うけどできないと思う。 （男性、40代、会社員）
○ 今、自分のやりたい仕事をしているので。（市議会の仕事内容に

魅力を感じない）
（女性、20代、会社員）

○ 働いても変わるようには思わない （女性、40代、会社員）
○ ボランティアとして、何かできることがあれば、やってみたい。

時間も知恵もある高齢者は、沢山いると思う。
（女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 学が無い為 （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 年齢的に無理と思われる。個人的には、40～50代の（30代でも良
い）人がやってくれる事を望む。※上記の年代の人ならば、報酬
は今よりも高く検討しても良い。

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 菊川市に魅力を感じていない　保守的で変わろうとしていない （女性、60代、パート、アルバイト）
○ きょう味がない （女性、30代、公務員）
○ 今の議員さんのように市をよくしていく自信がないです。 （女性、20代、学生）
○ 魅力がない （女性、70代以上、その他）
○ 高齢のため、力が無い。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 大変そうだから （男性、60代、会社員）
○ 年齢が多すぎる （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年を取り過ぎた。残念… （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年齢が若い時なら活動意欲があったけれど今はまったくない。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年齢的にもし自分では出来ないが菊川発展のために菊川を向上
もっともっと出来る個性をもった積極性の有る議員全員に成って
もらいたい、よろしくお願いします。

（男性、70代以上、農林業）

○ 人前に出て発言をするのが苦手だから。 （男性、30代、会社員）
○ 現状の課題把握（菊川の）が、できていないため、もしくは、〇

〇な菊川にしたいという思いもないため、議員になる理由が思い
浮かばない。

（男性、60代、その他）

○ 今の仕事が魅力的なため。 （女性、30代、公務員）
○ 仕事としては一時的に出来るものでない

会社員として、一度社会に出て地位得ると、戻る場所がない
議員は選択できない

（男性、50代、会社員）

○ 高年令 （男性、70代以上、その他）
○ 働いてみたいとは思いませんが、応援したいと思います。 （女性、50代、専門的職業）
○ 職業等で無理 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ ・今の仕事は国家資格を有する職業であり、議員という立場でな
くとも、市民のために活動（ボランティアを含む）できると思う
ので。
・議員数を減らすべきと思っているので。

（女性、40代、会社員）

○ あたり前に大切なことが実行されにくいと聞くから。お金に結び
つかない事は無視されるから。お茶の菊川と言いつつお茶農家は
ボロボロだから。このように書いても何も変わらないから。

（女性、50代、専門的職業）

59



○ 権力者の思考が優先されて議員の意見が反映されないから。 （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 年齢的に無理 （男性、70代以上、無回答）
○ 毎日の生活がいっぱいでそれ以上の事は、現時点では、考えられ

ません。（自分自身に持病が有る為）
（女性、60代、家事専業）

○ 自分にその体力はない （女性、40代、パート、アルバイト）
○ 高齢なので （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自分がその器ではない。 （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員さんの仕事が出来る方は、とても立派だと思っています。若
い議員さんには、新しい発想もあると思います。特に20代位の若
者たちに希望が持てる政治に関与してほしいと思います

（女性、60代、専門的職業）

○ 老人（87才）ではだめです （女性、70代以上、家事専業）
○ 勉強不足で能力がありません。 （女性、60代、無職（年金生活者など））

○ 自分や、まわりの議員に対する見方を自分もされる側になるだけ
だと思う　一人や二人のちゃんとした議員の力で、古い頭は何も
変えられない。

（女性、40代、家事専業）

○ あと半世紀若ければ……いろいろ考えるだろうが （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 髙れい （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 仕事が忙しい。 （男性、60代、会社員）
○ 高齢の為。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 器ではないから （女性、50代、自営業（商店、企業経営等））

○ 能力が無い。 （男性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 大変そう。 （男性、40代、会社員）
○ 自分や家族の事で大変、市民のためにはムリ。 （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 知識不足の為。 （男性、60代、会社員）
○ 国をはじめ各都道府県や自治体等で議員の不祥事等が新聞等で伝

えられています。これらが若い方にとって議員の魅力を失わせて
いるのではないかと思います。私どもは年令的に無理ですが若者
に議員志望者が多くでるよう、現議員の節度ある姿を市民に表わ
してほしい。

（男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 向いてない為。 （女性、50代、自営業（商店、企業経営等））

○ 議員の活動が市政に影響を与えることができるのか…。その実感
がない為、魅力も感じられません。

（女性、30代、公務員）

○ 年令が80才になるから。 （女性、70代以上、無回答）
○ ・政治の事が分からない（知識・経験がない）　・議員となると

その他ダブルワークをすることが難しいと思うが、議員報酬だけ
では生活がきつい　・自身の情報が公になることにリスクを感じ
る（嫌がらせ等）

（男性、30代、会社員）

○ 年齢的に困難 （男性、70代以上、その他）
○ 人前で話すのが苦手で、考える能力が自分にはないから （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 年令的にむりである。80代半ばの為。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 自分は性格的にあわない。 （男性、70代以上、農林業）
○ （議員さんって、この2点でやっているのでしょうか？もっと議員

になる理由はないんですかね？）
（女性、40代、その他）

○ 興味がない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ マジョリティではない人間でも、平等で公平な扱いをしてもらえ
るなら。マイノリティな存在でも進出どんどんできる市として菊
川市が動いていけそうなら。

（女性、30代、パート、アルバイト）

○ 高令であるため活動が制限される （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 議員になれる程の人間ではない。 （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 人を動かす力ないてない （女性、50代、パート、アルバイト）
○ 性格的に無理 （男性、50代、会社員）
○ 年齢的に困難。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 年齢制限が必要と思われる。 （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ どうせ働いても国の圧力がかかりむだだから。金をむだにもらっ
て、目をつけられたくないから。

（男性、20代、会社員）

○ 年齢が若ければ… （男性、70代以上、パート、アルバイト）

○ 能力のある人はたくさんいる　議員として勉強して来た人は違う
と感じた　そういう人がもっと出場すべき

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 誹謗中傷のマトになりそうで怖い。 （女性、40代、会社員）
○ 年もとっているのでやりがいがあれば（収入ではなくて） （男性、60代、会社員）
○ 人間的にそこまでの器ではない （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ もっとすぐれた人材が多くいるから （男性、50代、会社員）
○ 人の要求は、はてしないですよ。絶対聞ききれませんよ。そし

て、中央政治との、かねあいですかね。
（男性、40代、会社員）

○ 議員よりもやりたいと思う仕事があるため。今の仕事にやりがい
を感じているため。

（女性、40代、パート、アルバイト）

○ 選挙活動が絶対にやりたくない （女性、40代、家事専業）
○ 政治の世界は、興味がないです。 （男性、30代、会社員）

60



○ そのような器ではないため。大変だと思うから。できれば伴侶に
やってもらえたらと思う。←定年して菊川市に戻ってきました。
地元貢献に興味がある様子である。家庭内でもよく話をしていま
す。菊川市の出身の夫ではないですが長く国家公務員で全国を転
勤してきましたから菊川市を良くしたいと強く思っております。

（女性、60代、公務員）

○ 自分にはそのような資質能力はないと思う （女性、60代、パート、アルバイト）
○ 高齢のため、お金がない（選挙資金） （男性、60代、パート、アルバイト）
○ 年齢で無理　変な仲間になりたくない （女性、60代、自営業（商店、企業経営等））

○ 自分の資質能力が合わない。 （男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 家庭環境上、考えられないし想像しがたいため。人脈もないので
受け入れられると思えない。

（女性、30代、家事専業）

○ 年齢、体力的に無理であるから。 （男性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 年寄の考え（気も心も若いと思ってはいますが）でなくこの先子
供を育て暮らし易い町造りをするのに年寄り議員は必要かな？

（男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 時々思う意見等はどうすれば伝わるのかな？と感じる時が有りま
す。

（女性、70代以上、自営業（商店、企業経営等））

○ 政治についての知識が全くないから （男性、40代、会社員）
○ 忙しい （女性、30代、パート、アルバイト）
○ 若ければ （女性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ 力が無い （男性、70代以上、無職（年金生活者など））

○ ぼくにはとってもむつかしいのでわかりませんのよね。わかれば
それにこした事はありませんのよね。

（男性、60代、無職（年金生活者など））

○ 誰がやっても変わらないから、年寄りばかり優遇されている　生
活が楽になったと感じない。なんとかしろ。

（男性、30代、会社員）

○ 高齢者のためそのような事は考えていない。 （女性、70代以上、その他）
○ そういう器ではない （女性、60代、農林業）
○ ほかにやりたいことがあるから （男性、18～19歳、学生）
○ 高齢 （女性、70代以上、その他）
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